

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. június 8.

bb. 1. dr. zakir husain beszéde

t h i / j / z s / g y / l a

1968. június 8.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk dr. zakir husainnak, az indiai köztársaság elnökének díszdoktorrá avatása alkalmából elmondandó beszédét /rövidítve/, amely az ötvös Loránd tudományegyetemen szombaton délelőtti hangzik el. a beszéd feiol-dásig e m b a r g ó s !

x x x

bevezetőben meleg szavakkal mondott köszönetet az egyetem vezetőségének a megtiszteltetésért, amelyet - mint mondta - a magyar és az indiai nép közötti barátság újabb megnyilvánulásának, a tudomány, a technika, a kultúra és az oktatás területén folytatott együttműködés szimbólumának tekint. utalt a korábbi időkben Indiában járt nagy magyar kutatók munkásságára, s hozzáfűzte: Indiában nagy az érdeklődés a magyar népköztársaság tudományos eredményei, valamint a magyar nyelv és irodalom iránt. emlékeztetett arra, hogy nagy költőjük, Rabindranath Tagore maga is meglátogatta hazánkat a 30-as években, emlékét mellszobrára őrzi a Balaton partján. a magyarországra látogató Indiaiak száma állandóan növekszik, ez is elősegíti a két nemzet közeledését. kifejezte azt a reményét, hogy kapcsolataink a következő években tovább mélyülnek, ez mindkét népnek hasznára válik majd, s hozzájárul a nemzetközi megértés és együttműködés fejlesztéséhez.

ezután az oktatásügy kiemelkedő szerepéről, jelentőségéről szólt. rámutatott arra, hogy a múlt társadalmában a művelődés csak kevesek számára volt hozzáférhető, az új ismeretek megszerzésének lehetőségei korlátozottak voltak.

/folyt. köv./

bb. 1. /dr. zakir.... 1. folyt./ gy

a tudományra és technikára alapozott modern társadalmakban azonban az ismeretanyag minden eddig felülmúlóan növekszik. ezt részben a kutatással foglalkozó intézmények és személyek számának nagyarányú növekedése, részben az új ismeretek megszerzését elősegítő tudományos és technikai eszközök fejlődése magyarázza. például egy egyetemet végzett ember a múltban talán joggal dicsekedhetett azzal, hogy mindent tud, ma többnyire csak az egyre növekvő ismeretanyag elsajátításának kezdeténél tart. a ma emberének állandóan alkalmazkodnia kell az új helyzethez és feltételekhez, figyelembe kell vennie a gyors változásokat, még személyes életének, pályájának keretein belül is.

- a rohamosan változó világban természetesen az oktatás szerepe is egészen más, mint a múltban volt - mondta ezután. a hagyományos társadalmakban a hangsúly a tudás „konzerválásán” volt, most viszont a kutatást, az új ismeretek megszerzését tartják fontosabbnak. még a tanítás módszereivel változásra szorúlnak. napjainkban az oktatásban - a korábbi gyakorlattól eltérően - mindinkább előtérbe kerül az érdeklődés felkeltése, az önálló gondolkodó- és ítélőképesség kifejtése. régen az oktatást időszakos folyamattá tekintették, amely körülbelül 4-5 éves kornál kezdődik és a 24.-25. évnél befejeződik. ma az oktatás élethosszúságú folyamattá vált, s a rendszeres tanulás elengedhetetlen. a gyorsan változó világban megbizonyosodott: a tegnapi oktatási rendszere nem elégítik ki a ma szükségleteit, s ugyanúgy a jelenlegi rendszerek sem fogják megoldani a holnap problémáit.

ezután az oktatásügy fejlődésének világszerte meglevő problémáiról beszélt. hangoztatta: a tapasztalatok alapján a termelőmunkát kell mindenféle oktatás középpontjába állítani, hogy csökkenjen a szellemi és a fizikai munka közötti különbség, s hogy minden művelt ember megtanulja becsülni a fizikai munkát. az oktatási rendszerekben nagyobb szerepet kell biztosítani a tudománynak és a technikának, ugyanakkor tovább kell fejleszteni a humán tárgyak és a társadalomtudományok oktatásának kialakult hagyományait.

/folyt. köv./

bb. 1. /dr. zakir.... 2. folyt./ gy

ami még fontosabb, hangsúlyozni kell a társadalmi felelősségtudatot és a nemzet fejlődését szolgáló tenniakarást, s egyenlő lehetőségeket kell teremteni a tanulásban.

- az oktatásügy ilyen gyökeres átszervezése nagy erőfeszítéseket igényel, s a legtöbb fejlődő ország nyilván nehezen tudja biztosítani az ehhez szükséges erőforrásokat. ennek hiánya azonban jobb szervezéssel, nagyobb emberi erőfeszítéssel, a meglevő eszközök ésszerűbb felhasználásával, az oktatásügy előrehaladását serkentő, új tudományos módszerek alkalmazásával nagy mértékben pótolható.

a fejlett országokban az oktatásügy válsága más jellegű. itt korszerűsítették az oktatási rendszert, szigorúan a tudományra és a technikára alapozták azt. de az eredmények mellett a fogyatékosok is felszínre kerülnek. ilyen például, hogy az idősebb és a fiatalabb generáció között egyre növekszik a távolság, ugyanakkor a kölcsönös szeretet, bizalmat és bizalom gyengül.

- arra kell törekednünk, hogy a tudomány és a technika elsajátításával a társadalmi felelősségérzet is fejlődjék, az erkölcsi és szellemi értékek gyarapodjanak. a fejlődő országokban a legsürgetőbb feladat a gazdaság megszilárdítása. ez nem néhány gyár létrehozását, vagy a munkások kiképzését jelenti csupán, hanem mélyreható társadalmi átalakulást, a szokások gyökeres átformálását, a társadalmi viszonyok, a pénz és a munka értékének alapos felülvizsgálását is igényli. ez viszont nemcsak a tudomány ápolását foglalja magában, hanem a társadalmi, erkölcsi és szellemi értékek gondozását is feltételezi.

befejezésül hangoztatta: az oktatásügy problémái - az élet problémái, s azokat csak olyan mértékben lehet megoldani, amilyen mértékben a tudományt és az etikát kibékítjük egymással. a nukleáris fegyverek korában úgy tűnik, hogy a béke és az ember jövője vékony cérnaszálon függ, és hogy a külső jólét nem pótolhatja a belső békét. korunknak ezt a problémáját nem lehet addig megoldani, amíg a tudományt és az erkölcsi-séget összhangba nem hozzuk. az ember csak így fedezheti fel önmagát, adhat szabad teret alkotó törekvéseinek, találhatja meg belső békéjét és nyugalomát - fejezte be nagy tetszéssel fogadott beszédét az egyetem új diszktora./mti/

bb. 2. szigeti józsef a budapesti weiner-verseny zsűrijében

1 ol./j/zs/gy/La

1968. június 8.

Szigeti József hegedűművészt felkereste svájci otthonában Kun Imre, a budapesti nemzetközi zenei versenyek irodájának vezetője. Találkozásuk alkalmával a világhírű művész úgy nyilatkozott, hogy örömmel készül az őszi budapesti kvartett-versenyre, amelyet arra is fel szeretne használni, hogy néhány fiatal magyar hegedűst meghallgasson, akiket szívesen segítene tanácsaival. Szigeti József aktívan részt vesz majd a vonósnegyesek budapesti weiner-versenye zsűrijének munkájában.

Egyébként a versenyirodánál a zenei világ ismert személyiségei közül ismét többen jelezték, hogy megfigyelőként részt kívánnak venni a 10. nemzetközi zenei versenyen. Közöttük van dr. Hans Sittner, a bécsi zeneművészeti főiskola főigazgatója, dr. Erich Romanovszky, a bécsi zenei versenyek főtitkára, Bengt Hambreus, a stockholmi rádió kamarazene-osztályának vezetője, valamint Rudolf Matz, a zágrábi konzervatórium professzora./mti/

..

bb. 3. Krudy emlékünnepségre készülnek nyíregyházán

a vid-cs/tné/gy/La

1968. június 8.

Krudy Gyula születésének 90. évfordulója alkalmából a Magyar Irodalomtörténeti Társaság és a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat október 18-20 között háromnapos ünnepséget rendez az író szülővárosában, Nyíregyházán. Az emlékbizottság máris összeállította a programot. A rendezvénysorozat szabolcs-szatmár megye kiemelkedő kulturális eseményének ígérkezik. A Krudy évforduló alkalmából a Magyar Irodalomtörténeti Társaság itt tartja meg vándorgyűlését. A Mórícz Zsigmond Színházban irodalmi esten emlékeznek meg Krudy Gyula munkásságáról. Ezekben a napokban nyitják meg a Krudy család egykori lakóházában az író emlékszobáját, amelyben az íróval kapcsolatos dokumentumokat, relikviákat mutatják majd be a nagyközönségnek. A jubileumra Krudy emlékkönyvet jelentetnek meg./mti/

..

- 4 -

bb. 4. csaknem száz vagonnal több zöldség és gyümölcs a jövő hétre

1 kf/kf/ie/ll La

1968. június 8.

- szövetkezeti zöldség- és gyümölcs-kereskedelemhez beérkeztek a jövő heti áruajánlatok, a megyei mék-ek felvásárlási jelzései, amelyek jó ellátást ígérnek.

A főzeléknövények közül a zöldbabból már ezer mázsát hozatala várható, s a nagyobb mennyiség nyomán ára várhatóan 15 forintra csökken. Az utóbbi hét esős napjai nagyban javították az újbungonya fejlődését, most már ki tudják belőle elégíteni a keresletet, a jövő héten pedig állandósul a jó ellátás. Fejes- és kelkáposzta, valamint karalábé elegendő mennyiségben kerül az üzletbe, s javítja a választékot a nagyobb mennyiségben forgalomba kerülő főzötök. Főzöthagymából ugyan csak nem lesz hiány, a retek és a fejes saláta már „lefutott”, pótolja azonban a szabadföldi uborka, amelynek felvásárlása a jászásban megkezdődött, s nagyobb mennyiséget kapnak belőle mind a fővárosi, mind a vidéki üzletek.

Az eső, amely javított az újbungonyán, nem tett jót a cseresznyének. ezért a megfelelő minőségű, válogatott gyümölcsből a jövő héten csak kevés lesz kapható. Eperből viszont az utolsó nagyobb tételket vásárolják fel - itt az utolsó lehetőség a befőzésre. A szövetkezeti hálózat a jövő héten - az ehénél 5 vagonnal több - összesen 50 vagon földiepret hoz forgalomba. folyamatos a meggy felvásárlása, a kereskedelem 60 vagonra számít, s ebből mintegy 12 vagonnyi a nagyszemű üvegmeggy. A hét közepétől napi 40-50 mázsás tételekben jelentkezik a málna, s bár még csak „primőrként”, - az egész hétre 2 vagonnyit várnak - csongrád és bács megyéből az üzletbe kerül a korai őszibarack.

A felvásárlási jelzések összegezése szerint a jövő héten az e hetinél csaknem 100 vagonnal több, mintegy 620-650 vagon zöldséget és gyümölcsöt tud eladni a lakosságnak a szövetkezeti kereskedelem./mti/

..

- 5 -

bb. 5. antarktisi jégmezőkön

k tf/lk/zs/gy/La

1968. június 8.

címmel június 11-én 18 órai kezdettel a tit kossuth klubjában /B., muzeum utca 7./ hirtling györgy tudományos munkatárs, egy antarktisi expedíció résztvevője vezetéssel egybekötött élménybeszámolót tart./mti/

bb. 6. felújítják a büki kastélyt

vid-kz/sk/gy/bs

1968. június 8.

hatmillió forintos költséggel felújítják és turistaszállóvá alakítják át a büki volt szapáry-kastélyt. az országos műemléki felügyelőség és a vas megyei építőipari vállalat szakemberei, munkásai már dolgoznak az épületen. a társalgók freskóit restaurátorok állítják helyre. az egész épületet közművesítik. a pincéjében borozót rendeznek be. a megújított kastélyt a jövő évben adják át rendeltetésének./mti/

bb. 7. magyar szerszámgépek csehszlovák üzemekben - csaknem 10 millió forintos megrendelést kapott a technoimpex

i sz/tné/ie/gy/La

1968. június 8.

a magyar-csehszlovák árucsereforgalomnak fontos részét alkotják a gépipari termékek. mind az exportban, mind az importban számottevők a szerszámgépek. a csehszlovák üzemekben több ezer magyar gyártmányú szerszámgép dolgozik és a legújabb típusok megismertetésére a technoimpex külkereskedelmi vállalat a közel-múltban pozsonyban rendezett kiállítást. a csehszlovák szakemberek széleskörűen érdeklődését jelzi, hogy a kiállítást, mintegy tízezeren tekintették meg. a korábban szállított gépek jó működése, a piackutatómunka, valamint a pozsonyi kiállítás eredményeként a technoimpex újabb, csaknem 10 millió forint értékű megrendelést kapott csehszlovákiából. e legfrissebb üzletkötés alapján a magyar vállalat 170 kisesztergagépet, 120 kis és nagy marógépet, 20 másoló marót, továbbá 130 gyalugépet szállít a csehszlovák üzemeknek. megrendelés érkezett acsepeleli szerszámgépgyár radiálfuróira is, e géptípusok csehszlovák exportja az év második felében kezdődik./mti/

- 6 -

bb. 8. ifjúsági üzem lesz az új metro - husz éven felüli fiatalokat várnak a szakemberképző tanfolyamokra

i di/hné/zs/il La

1968. június 8.

szeptemberben megkezdik az új metro forgalmi tiszti, motorkocsi-vezetőinek és a mozgólépcső gépkezelőinek képzését. ezzel újabb munkaalkalmat kínálnak a 20 éven felüli budapesti fiataloknak. a tervek szerint ugyanis ifjúsági üzem lesz a kelet-nyugati földalatti, amelynek első szakaszán, a fehér ut és a deák tér között előreláthatólag 1970-ben, teljes hosszában pedig valószínűleg 1973-ban indul meg a forgalom. már az építkezés előtt is védnökséget vállalt a kisz, s az átadás után az üzemeltetésre is kiterjesztik a főváros ifjúkommunistáinak segítőkészségét. a földalatti vasut vállalat vezetői ezért kérték és kapnak támogatást a kisz budapesti bizottságától ahhoz, hogy rátermett és a leendő munkahelyhez méltó jelöltekkel népszerűsítsék be a tanfolyamokat.

csak 20 éven felüli és a motorkocsivezetőkénél 30, a mozgólépcső gépkezelőkénél 35 éven aluliak jelentkezését fogadják el. valamennyi kategóriában egyaránt követelmény, hogy a pályázók tud legyenek a katonai szolgálatukon és állandó budapesti lakással rendelkezzenek. a leendő forgalmi tiszteket és motorkocsi vezetőket érettségizett fiatalok közül választják ki. az utóbbiaknál előnynek számít, ha valamilyen szakmából már vizsgát tettek, végzett gépkocsivezetők, lakatosok, villanyszerelők, vagy műszerészek, a mozgólépcső gépkezelői tanfolyamra az általános iskolai tanulmányok befejezése, géplakatos, villanyszerelő illetve műszerész képesítéssel és legalább két éves szakmai gyakorlattal vesznek fel jelentkezőket. ezenkívül a technikai minimum-vizsga letételét is megkívánják tőlük.

az érdeklődőknek a földalatti vasutvállalat bőszi örményi uti központját kell felkeresniük. a motorkocsi vezetőnek készülniük június 30-ig, a forgalmi tiszti, illetve mozgólépcső gépkezelői tanfolyamra pályázók pedig június 15- és július 15 között jelentkezhetnek.

/folyt.köv./

- 7 -

bb. 8./ ifjúsági üzem ... folyt./ il

a felvételt orvosi alkalmassági vizsgálat előzi meg. a forgalmi tisztiképző tanfolyam 1969 január 19-ig, a motorkocsi vezetői pedig 1969 február 15-ig tart. a motorkocsi vezetők az elméleti vizsgák után csaknem kilenc hónapos gyakorlati képzésen vesznek részt. 1969 június 25-ig, a mozgólépcső gépkezelői

a hallgatók, akiknek kötelezniük kell magukat, hogy leg-
alább 1973-ig ellátják a végzettségüknek megfelelő munkakört,
már az oktatás időszakában 1 500 forintos havi fizetést, valamint
a maguk és eltartottaik számára szabadjegyet kapnak. a vállalat
a forgalom megindulása után 2 000 - 2 3000 forint közötti havi kereset
szavatol számukra./mti/

--

bb. 9. hárommillió csomós perzsaszőnyeg

a vid kz/sk/il bs

1968. június 8.

a múlt évinél is nyolcmillió forint értékűvel több perzsa-
és, torontáli szőnyeget készítenek az idén. a perzsaszővés
hazai meghonosítói, a békésszentandrási asszonyok, egy francia
cég kizárólagos joggal vásárolja biedermaier mintás perzsáikat.
kanadába fekete-fehér modern mintás, nagy szőnyegeket, továbbá
sok egyedi darabot rendeltek. kanadából rendelték azt a 30 négy-
zetméteres, óriás szőnyeget is, amelyen pontosan hárommillió
csomót kötnek a békésszentandrási asszonyok./mti/

--

bb. 10. új szálláshelyi körműsor - közeledik az ötezredik elő-
adás

1 ol/lk/zs/il la

1968. június 8.

a következő hetekben 50 budapesti munkásszálláson mutatják
be a fővárosi művelődési ház szálláshelyi irodalmi műsorakciója
keretében az új körműsort, a „21-3. küldetése, avagy sovák ede,
a megváltó, című zenés játékot.
a darabot kürti andrás írásaiból kozman gusztáv alkalmazta pó-
diumra. zenéjét prokopjus imre, a thália színház zenei
vezetője szerezte, aki egyben a műsor kísérője is. a fővárosi
művelődési ház rendezésében egyébként minden hónapban a szállás-
helyeken összesen 50 előadást tartanak, amelyek 12-14 mű-
sortípust képviselnek./mti/

--

- 8 -

bb. 11. horgászfelszerelés lett az újságpapír - mind több angolnát
fognak ki a balatonból

a vid cs/sk/il la

1968. június 8.

az idei szezonban a balatoni horgászok mind nagyobb számban
fognak ki a tóból angolnákat. a néhány éve betelepített „ide-
gen, hal kitűnően fejlődik, s nem ritkaság az egy méter körü-
li példány. az angolnafogásnak különleges „technikája, ala-
kult ki a tóparton. ettől a kigyószzerű haltól sokáig idegenked-
tek a horgászok, főleg azért, mert egészen másképp viselkedik a
horog végén, mint a ponty, a csuka, a keszeg: sokszor valóggal
feltekeredik a horgászsínorra, és annyira sikos, hogy alig
lehet kézben tartani, gyakran elszabadul. a horgászok sok mód-
szerrel próbálkoztak, amíg végre most már meg tudják „szelidi-
teni, a kigyómozgással menekülő halakat. sokan állítják példá-
ul, hogy az angolnát újságpapírra kell fektetni, akkor szinte
megbénul. az egyébként fürge hal. a különös jelenségre még min-
dig nem tudtak magyarázatot találni. hasonló hatása van a selyem-
papírnak is.

az izletes husu angolna most már végérvényesen felkerült a
balatoni halak listájára. sok külföldi horgászvendég ismerkedik
az idei nagyszzezonban az angolnával, a balatoni horgászoktól
lesik el a mesterfogás titkait./mti/

--

- 9 -

bb. 8./ ifjúsági üzem ... folyt./ il

a felvételt orvosi alkalmassági vizsgálat előzi meg. a forgalmi tisztképző tanfolyam 1969 január 15-ig, a motorkocsi vezetői pedig 1969 február 15-ig tart. a motorkocsi vezetők az elméleti vizsgák után csaknem kilenc hónapos gyakorlati képzésen vesznek részt. 1969 június 25-ig, a mozgólépcső gépkezelői

a hallgatók, akiknek kötelezniük kell magukat, hogy leg-
alább 1973-ig ellátják a végzettségüknek megfelelő munkakört,
már az oktatás időszakában 1 500 forintos havi fizetést, valamint
a maguk és eltartottjaik számára szabadjegyet kapnak. a vállalat
a forgalom megindulása után 2 000 - 2 3000 forint közötti havi kereset
szavatol számukra./mti/

bb. 9. hárommillió csomós perzsaszőnyeg

a vid kz/sk/il bs

1968. június 8.

a múlt évinél is nyolcmillió forint értékűvel több perzsa-
és torontáli szőnyeget készítenek az idén, a perzsaszővés
hazai meghonosító, a békésszentandrási asszonyok, egy francia
cég kizárólagos joggal vásárolja biedermaier mintás perzsáikat.
kanadába fekete-fehér modern mintás, nagy szőnyegeket, továbbá
sok egyedi darabot rendeltek. kanadából rendelték azt a 30 négy-
zetméteres, óriás szőnyeget is, amelyen pontosan hárommillió
csomót kötnek a békésszentandrási asszonyok./mti/

bb. 10. új szálláshelyi körműsor - közeledik az ötezredik elő-
adás

1 ol/lk/zs/il la

1968. június 8.

a következő hetekben 50 budapesti munkásszálláson mutatják
be a fővárosi művelődési ház szálláshelyi irodalmi műsorakciója
keretében az új körműsort, a „21-3. küldetése, avagy sovák ede,
a megváltó, című zenés játékot.
a darabot kürti andrás írásaiból kozman gusztáv alkalmazta pó-
diumra, zenéjét prokopjus imre, a thália színház zenei
vezetője szerezte, aki egyben a műsor kísérelője is. a fővárosi
művelődési ház rendezésében egyébként minden hónapban a szállás-
helyeken összesen 50 előadást tartanak, amelyek 12-14 mű-
sortípust képviselnek./mti/

- 8 -

bb. 11. horgászfelszerelés lett az ujságpapír - mind több angolnát
fognak ki a balatonból

a vid cs/sk/il la

1968. június 8.

az idei szezonban a balatoni horgászok mind nagyobb számban
fognak ki a tóból angolnákat. a néhány éve betelepedett „ide-
gen, hal kitűnően fejlődik, s nem ritkaság az egy méter körü-
li példány. az angolnafogásnak különleges „technikája, ala-
kult ki a tóparton. ettől a kigyószzerű halról sokáig idegenked-
tek a horgászok, főleg azért, mert egészen másképp viselkedik a
horog végén, mint a ponty, a csuka, a keszeg: sokszor valóggal
feltekeredik a horgászszinórra, és annyira sikos, hogy alig
lehet kézben tartani, gyakran elszabadul. a horgászok sok mód-
szerrel próbálkoztak, amíg végre most már meg tudják „szelidi-
teni, a kigyómozgással menekülő halakat. sokan állítják példá-
ul, hogy az angolnát ujságpapírra kell fektetni, akkor szinte
megbénul, az egyébként fürge hal. a különös jelenségre még min-
dig nem tudtak magyarázatot találni. hasonló hatása van a selyem-
papírnak is.

az izletes husu angolna most már végérvényesen felkerült a
balatoni halak listájára. sok külföldi horgászvendég ismerkedik
az idei nagyszezonban az angolnával, a balatoni horgászoktól
lesik el a mesterfogás titkait./mti/

- 9 -

bb 13. versenypályázat csaknem 1400 millió forint értékű építő-
anyagipari beruházás állami támogatásáért

i sb/j-ju ie la

1968. június 8.

az építőanyagellátás gyors fejlesztése érdekében az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és a magyar nemzeti bank pályázatot hirdetett az égetett cseréptermekek, a falazó- és adalékanyagok termelését bővítő vállalati beruházások 1968. évi állami támogatásának elnyerésére. feltételként mindössze a meghatározott termékek gyártására kellett ajánlatokat tenni és egyúttal vállalni, hogy a beruházási költségeknek legatább 40 százalékát saját erőből - fejlesztési alapból és bankhitelből - fedezik és még az idén megkezdik a fejlesztési munkálatokat.

a meghirdetett határidőre 32 pályamű érkezett be, minisztériumi, tanácsi vállalatoktól és mezőgazdasági termelőszövetkezetektől. a beadott pályaművekben egyúttal csaknem 1400 millió forint értékű építőanyagipari beruházásra tettek ajánlatokat. az összes javaslat megvalósítása többek között évente mintegy százmillió égetett téglával, 2,4 millió köbméter osztályozott és 3,9 millió köbméter nyerskaviccsal, valamint csaknem 500 000 tonna zuzott kővel növelné az építőanyagipar termelését. négy vállalat évente több száz lakáshoz szükséges panelgyártó üzem építését javasolta.

a pályaművek elbírálását most kezdték; a beruházás gazdaságosságát, a területi építőanyagigények kielégítését, a helyi anyagok hasznosítását, valamint a felajánlott vállalati hozzájárulás és a kért állami támogatás arányát veszik figyelembe. azok kapnak tehát állami támogatást, akik a legkedvezőbb ajánlatokat tették. a részletes szakmai bírálat után az országos tervhivatallal és az építésügyi és városfejlesztési minisztériummal egyetértésben június 30-ig dönt a magyar beruházási bank az állami támogatás odaitéléséről. /mt1/

-10-

8.20/szb

bb 12. szeptemberig „kórlapot”, kap minden „bb-ház”,

i hbj/hné-lm ie

1968 június 8.

a „bb,-a bauxitbeton szerkezettel - épült házak sorsa immár évek óta foglalkoztatja az illetékeseket éppen úgy, mint az érdekelteket, tehát az évm-et, a fővárosi tanácsot, a tervezőket, a lakókat. hamarosan azonban - ha nyugvópontra nem is kerül az ügy - mégis előbbre jutnak a probléma megoldásában, mint ismeretes, korábban összeállították azoknak az épületeknek a listáját, amelyek szerkezete részben vagy egészben bauxitbetonból készült, és azóta az építőipari minőségvizsgáló intézet irányításával statikusok, mérnökök módszeresen laboratóriumi és műszeres vizsgálatok alá vetik a szerkezeteket, hogy diagnosztizálják az épületek róluk. eddig a mintegy 1 200 fővárosi „bb,-épület felét vizsgálták meg, - érdekes, hogy a megvizsgált házak egy tizedéről kiderült, hogy nincs is benne bauxitbeton - s még az idén szeptemberre minden bb-házról „kórlapot”, állítanak ki. ezen feltűntek: azonnali, gyors beavatkozás szükséges-e egyes pillérek, erkélyek, vagy szerkezeti elemek megerősítésére, 1-3 éven belül az épület tatarozásra, felújításra szorul-e, vagy esetleg öt éven túl is teljesen biztonságos az épület minden eleme. a kórlapok alapján sorolják be az épületeket a felújítási tervbe. a vizsgálatok során egyébként megállapították, hogy betonmorzsolódás elsősorban a melegek jobban kitett épületrészeknél észlelhető. /mt1/

bb 14. véget ért a tanítás az iskolákban - június 17-18-án:
az új első osztályosok beiratása

i vt/tné-lm zs

1968. június 8.

az általános- és a középiskolákban szombaton befejeződött a tanév, s az utolsó tanítási napon a pedagógusok lezárták a tanulók jegyeit. a következő napokban a nevelői kollektívák értekezleteken bírálják el a diákok tanulmányi munkáját, szorgalmát, magatartását, s véglegesen döntenek arról, melyik tanuló milyen osztályzatot érdemel a különböző tantárgyakból.

a művelődésügyi miniszter rendelkezésének megfelelően a tanévzáró ünnepélyeket június 16-ig az iskola igazgató által meghatározott napon tartják meg. ekkor osztják ki a bizonyítványt is. az új első osztályosokat mind az általános, mind a középiskolákban június 17-én és 18-án írják be.

ugyancsak az igazgató dönt a tanévzáró értekezlet időpontjáról. ezt az általános iskolákban június 22-ig, a gimnáziumokban július 2-ig bezárólag bonyolítják le. ezen a megbeszélésen értékelik az 1967-68-as oktatási év munkáját, tapasztalatait, egyidejűleg megbeszélik az új tanév főbb feladatait is. /mt1/

8.30/szb

-11-

8. 9.20

bb 15. repülő pecsenye-bárányok

i sz/j szb ie

1968. június 8.

Libanonban, Kuwaitban, Szíriában és más közel-keleti piacokon is keresettek a magyar élelmiszerek; a vágott baromfi, a huskonzerv, a juhsajt újabban pedig a gyors hízalású pecsenye bárány. A Terimpex ezekkel az exportcikkekkel május végétől kezdve rendszeresen közvetlen járatokat indít a ferihegyi repülőtérről a közel-keletre. A napokban már a repülőgépek vágójuhokat is szállítottak. E héten indítottak utnak pecsenye bárányokat Kuwaitba, és már arról is értesültek, hogy a szállítványok épségben megérkeztek. A légi szállítások lehetővé tették, hogy a hosszú utat az állatok rövid idő alatt, súlyvesztés nélkül tegyék meg.

A néhány hónappal ezelőtt megindított camionszállítások mellett a légi ut igénybevétele lehetővé teszi a Terimpex közel-keletre irányuló exportjának további növelését. Különösen jelentős a vágójuh-export. A jó áron értékesíthető vágóállatokból a Terimpex tavaly már több mint félmilliót exportált, különböző európai és más országokba, s ez év első hónapjaiban a kivitel már meghaladta a kétszázézetet. A rendszeres vásárlók közé tartoznak a franciák, az olaszok, a görögök és a libiaiak is, és most növekvő kereslet tapasztalható a közel- és közép-keleti piacokon. /mti/

--

bb 16. válogatott dokumentumok a pécsi-baranyai munkásmozgalom történetéhez

a vid-cs/tné szb la

1968. június 8.

A Baranya megyei pártbizottság kezdeményezésére helytörténészek, tudományos kutatók összegyűjtik, a megyei tanács pedig - az 1918-as polgári demokratikus forradalom és a magyar tanácsköztársaság jubileuma kapcsán - megjelenteti a baranyai munkásmozgalom legfontosabb dokumentumait. Az 1868-1918 közötti éveket felölelő első kötet anyagának gyűjtésében a MTA dunántúli tudományos intézete, a pécsi levéltár, az egyetemi könyvtár, a Janus Pannonius Múzeum, a Pártiskola és az egyetem tudományos munkatársai vettek részt. Az ez év őszén megjelenő kötet 300 dokumentáció és 40 illusztráció közreadásával mutatja be a munkásegyleti, szakszervezeti és szociáldemokrata párti szervezkedést, a bányászok, építők, kerámia- és vasmunkások, agrárproletárok életét 1918 november 14-ig. A soronkövetkező két kötet az 1918-1944-es évek, illetve az 1945 utáni időszak baranyai munkásmozgalmi dokumentumait foglalja majd össze. /mti/

--

8.40/szb

-12-

le 920f

bb 17. eszperantó-találkozót rendeznek Kecskeméten

a vid cs/tné-ju la

1968. június 8.

Nagyszabású eszperantó-találkozóra készül az alföld 600 éves „Hirös”-városa, Kecskemét. A jubileumi ünnepegsorozat kiemelkedő rendezvénye lesz ez, amelyre július 6-7-én kerül sor. A hazaiakon kívül külföldi eszperantistákat is várnak a találkozóra. A világ valamennyi eszperantó nyelvű újságjának és folyóiratának, valamint 8 nagy rádióállomásának küldték el az esemény részletes programját. Ötszáz-hatszáz eszperantista érkezésére számítanak a rendezők. A vendégek eszperantó nyelvű prospektusokat kapnak, és idegenvezetésre kiképzett helyi eszperantisták kalauzolják őket a jubiláló városban. /mti/

--

bb 18. gazdára találnak a borsodi műemlékek

b vid -cs/tné-ju la

1968. június 8.

A Borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága és az országos műemléki felügyelőség között megállapodás jött létre egyes művészeti és idegenforgalmi műemlékek helyreállításáról. A megállapodás értelmében a következő évek során folytatják az edelényi volt coburg kastély homlokzati részének helyreállítását, amely az ország egyik legnagyobb és legszebb barokk-kori építészeti emléke. Kulturális központtá fejlesztik a szerencsi volt rákóczi várkastélyt. A községi tanács a kastély egy részében - korabeli helyreállítás után - járási könyvtárat, klubot rendezett be. Itt helyezték el az országban egyedülálló képes-levelezőlap-gyűjtemény állandó kiállítását is. Az országos műemléki felügyelőség vállalta a kastély és a hozzátartozó „Huszárvár” helyreállítási terveinek elkészítését. A várban hamarosan újabb kiállítást, mozi és 20 ágyas turistaszállást rendeznek be.

Kedvezően rendeződött a monoki reneszánsz várkastély sorsa is. A korábban magtárnak használt épületben, megfelelő helyreállítás után a Kossuth Termelőszövetkezet irodákat és lakásokat rendezett be.

/ folyt. köv. /

8.50/szb

-13-

le

930f

bb 18. / gazdára találunk... 1. folyt/-ju

közös erőfeszítéssel folytatják a mind nagyobb idegenforgalmi jelentőségű sárospataki rákóczi vár környékének helyreállítását, rendezését. a volt trinitárius kolostorban berendezett vendégfogadó, valamint a műemlékké nyilvánított katolikus templom helyreállítása után, a megállapodás szerint 1975-ig restaurálják a vár teljes erődrendszerét is.

1955 óta borsod megyében 40 műemléki épület restaurálását fejezték be. eddig több mint 20 millió forintot költöttek a történelmi értékű épületek helyreállítására. /mti/

bb 19. ,, pénz- és éremparádé,, szötnokon

a vid cs/tné-ju la

1968. június 8.

európában is szinte egyedülállóan gazdag éremtani és pénzgyűjtemény - bemutatót rendeztek a magyar régészeti, művészettörténelmi és éremtani társulat fennállásának 90. évfordulója alkalmából szötnokon. a két termet megtöltő páratlanul gazdag kiállítási anyag az államalapító i. istván király dénárjától napjaink fém- és papírpénzéig felvonultatja a pénzek sokszínű, változatos diszítésű seregét. a sort csillogó koronázási emlékveretek nyitják meg, de láthatók a török, orosz, sovjet, mongol, kínai és amerikai pénznemek sorozatai is. köztük külön érdekesség a világ legnagyobb címletű fémpénze, a román százezer lei-es ezüstpénz, amelyet 1946-ban verettek. itt mutatták be a magyar papírpénzek teljes gyűjteményét, amelyet mák ferenc szötnoki lakos több évtizedes munkával állított össze. a papírpénzek között szerepelnek kossuth lajos sajátkezű aláírásával ellátott emigrációs bankjegyek, amelyeket new yorki és philadelphiai tartozkodása idején adtak ki. a tárlat a háborus idők pénznemeit is felvonultatja. köztük kiemelkedő ritkaság a vörös ujság szükségpénzeinek öt példányos sorozata. /mti/

8.55/szb

-14-

de 930

bb 20. száznegyven féle muskátli a keszthelyi fajtagyűjteményben

a vid/cs/sk/-s la

1968. június 8.

teljes pompájában díszlik hazánk egyetlen muskátli fajtagyűjteménye a keszthelyi agrártudományi főiskola georgikon kertjében. a magyar falut szimbolizáló kedves virág 140 különböző fajtáját az ország egész területéről gyűjtötték, s hozták keszthelyre, ahol a szinpompás gyűjtemény évek óta a balatoni város egyik érdekessége. a fajták mindegyike más-más színárnyalatu virágot nevel, megtalálható köztük a világos rózsaszíntől a sötét bordóig minden színvariáció. különlegességnek számítanak a bársonyos és a cirnos szirmu egyedek, amelyek másutt alig találhatók. a kertészet nemcsak a balaton-parti virágkedvelők és termelő üzemek igényeit elégíti ki, hanem több mint 10.000 hungária nevű, piros színű muskátlitövet szállít svájcba is. /mti/

bb 22. mérgező tabletták ,, egérizlés ,, szerint

a vid/cs/sk/-s la

1968. június 8.

a múlt években a nagyarányú pocokinváziók során kihelyezett mérgek megtizedelték az apróvadállományt. a kukorica csalétekkel gyártott arvalint megette a fogoly, a fácán, sőt a nyul is.

a kedvezőtlen tapasztalatokból okulva zsoár kálmán egyetemi docens és dr. duduk vendel egyetemi adjunktus, a keszthelyi agrártudományi főiskola munkatársai új irtási módszert dolgoztak ki. a cinkfoszfitid tartalmu arvalinból kis drazsákat készítettek és paraffinos műanyaggal vonták be, illetve polieszterbe öntötték. így megakadályozzák, hogy a csapadék feloldja a mérget, egyúttal elejét veszik a mérgezési károknak, ugyanis az apróvad a műanyagtablettákat nem eszi meg. viszont a pocok különösen tavaszszal és ősszel, szívesen fogyasztja, de a tapasztalatok szerint nyári időszakban is egyenértékű a kukoricából készült csalétekkel.

a kísérletek után a főiskolán megkezdték a tabletták üzemi gyártását a chinoin gyógyszergyártól vásárolt gép segítségével. a barna színű tablettákat az ,, egérizlésnek,, megfelelően mézzel és méhviasszal izesítették. az első nagyüzemi bevezetésekre veszprém, somogy és zala megye állami gazdaságai váltalkoztak. /mti/

8.55/lm

- 15 -

de 930

bb 21. öntözik a szőlőt tokajhegyalján

a vid cs/sk-ju la

1968. június 8.

tokajhegyalja több mint 16.000 holdnyi szőlőskertjeiben befejeződött a szőlő virágzása és megkezdődött a bogyóképződés. a szakemberek szerint a májusban hullott 20-25 milliméternyi eső valóban aranyat ért, s a szőlők mindenütt erőteljesen fejlődnek. a most képződött bogyók duzzadásához azonban még sok talajnedvesség hiányzik. éppen ezért a tokajhegyaljai állami gazdaság más község határában több mint 100 és tolcsván ugyancsak 100 holdas tábla öntözését kezdte meg. a tájegység két legszebb és legkorszerűbb nagyüzemi szőlőstábláját nemrég létesített két tóból látják el öntözővízzel: szivattyúkkal a domb tetején lévő víztárolóba nyomják fel a vizet, ahonnan gravitációs uton jut el a szőlősorok közé. az esőztető berendezések csőhálózatát úgy helyezték el, hogy ne zavarja a szőlők gépi művelését. a fűrtképződés alapján ezeken a táblákon holdanként több mint 60 mázsás szőlőtermésre számítanak. /mti/

bb 23. „traktoros város”, épül szombathely környékén

a vis cs/hné-ju la

1968. június 8.

a szombathely melletti vép községben 40 millió forintos költséggel épül az új mezőgazdasági gépészképző szakiskola. a 68 holdon fekvő óriás tanintézet valóságos traktoros város lesz. a kőművelkollégium, a hatalmas szerelőcsarnokok és műhelyek, az emeletes szolgálati lakóházak és a most épülő új épületek között máris többkilométernyi betonut huzódik, árnyas parkok szegélyezik a jövőre már 1 200 lakost befogadó traktoros várost. növénytermesztő-növényvédő és öntözőes növénytermesztő-gépész szakmát tanulnak itt a győr-sopron, vas, veszprém és zala megyei tsz-tagok. az óriás tanintézet a most 40 éves vas megyei szakoktatás legnagyobb bázisa. ezenkívül szombathely mellett, olad községben kertészeti és állattenyésztési szakmunkásképző szakiskola, körmenden felső- és közép-, szombathelyen középfoku mezőgazdasági technikum működik.

az erősödő nagyüzemek sürgető igényeinek kielégítésére vas megyében évente kerekén 2 000 mezőgazdasági szakmunkást képeznek ki a dunántúli termelőüzemek számára. az évente betanított munkások száma átlagosan 500-ra tehető. hatvan közép- és körülbelül ugyanannyi felsőfoku mezőgazdasági technikum képzésű szakemberrel gyarapszanak évről-évről a vas megyei termelőszövetkezetek, állami gazdaságok és gépjavító állomások. /mti/

9.05/Lm

- 16 -

bb 24. tanyavillamosítás - kerülővel

vid kz/sk-lm la

1968. június 8.

az alföld több száz kilométernyi kőolaj- és gázvezetékeit védik már a rozsdásodástól az ez idő szerint legkorszerűbbnek tartott elektromos megoldással, az e célt szolgáló elektromos vezetékek telepítését összehangolják a tanyaközpontok villamosításával. a rozsdavédő villanyvezetékek gyakran kisebb „kerülőket”, is tesznek, hogy a kis tanyacsoportokban kigyulladhasson a villany. /mti/

bb 25. erdőben, szabadföldön termesztik a sampinyont - kidolgozták az üzemszerű termesztés módszereit

b vid cs/sk-lm la

1968. június 8.

egy balatonfüredi gombász-kutató - barna aladár agrár- és vegyészmérnök - sikeres kísérletsorozatot fejezett be: kimunkálta a sampinyon vagy népies nevén, csiperke erdei-szabadföldi termesztésének módját. a korábbi kísérletek során arra a következtetésre jutott, hogy a kétszórás sampinyon igazi termőterülete az erdő. az erdészeti főigazgatóság aszófő közelében egy erdőrészt bocsátott rendelkezésre a kísérletekhez. kétféle termesztési módszert alkalmaz kísérleti jelleggel: egyrészt hollandi-ágyakban, másrészt szabadföldön kezdte meg a termesztést. a szabadföldi csiperketelep a tavalyi kísérletek szerint, s a korlátozott öntözési módszerek ellenére olcsóbbnak bizonyult a zárthelyi-termesztésnél, amellet izletesebb, zamatosabb termést adott. az egyik tíz négyszögöles parcelláról például 150 kiló termést takarítottak be. az üzemi számítások szerint a gomba szabadföldi termesztési költségei nem haladják meg a burgonyatermesztés költségeit, ugyanakkor egy esztendő alatt „kifizeti”, az erdészeti-nek a fából származó két-három évtizedes hasznát. a gombatermesztés és a fatermelés nem zárja ki egymást, sőt a gomba elősegíti a fák növekedését, tápanyagképzését is. az idei kísérletet vegyes-állományu erdőben folytatják, de a vizsgálatok szerint a bükkösök nedves talaján a hozam tovább fokozható. az aszófői kísérletek nyomán máris kidolgozták a sampinyon üzemszerű termesztési módszereit. a kísérlet kiváló lehetőséget tár fel erdeink kétszeres hasznosítására, illetve a konzervipar nyersanyag-igényének jobb kielégítésére. /mti/

9.15/szb

-17-

le 10/2

bb 26. kétszázvagonos almatároló- hűtőház füzesgyarmaton

vid cs/sk-ju la

1968. június 8.

a füzesgyarmati vörös csillag tsz néhány évvel ezelőtt 400 holdon létesített sövénygyümölcsöst a legkiválóbb almafajták-ból. az almáskert nagy része idén termőre fordul s, a kedvezőtlen tavasz ellenére, legalább 150 vagonnyi almára számítanak. máris megkezdtek a 200 vagonos almatároló-hűtőház építését, hogy a várható jó termést szakszerűen kezelhessék, tárolhassák. a 20 millió forintos beruházással épülő korszerű hűtőházat, a tervek szerint 1969-ben adják át rendeltetésének, a békés megyei építőipari vállalat kollektívája azonban vállalta, hogy tárolásra már az idén ősszel átadják az épületet. /mti/

bb 27. homokverésért 5 millió forint kártérítés

a vid cs/hné-ju la

1968. június 8.

a borsod megyei közös gazdaságok az idén először biztosították a szántóföldekre kiültetett zsenge palántákat, vetésüket homokverés ellen. az új biztosítási forma már az idei száraz tavaszon óriási károktól mentesítette a termelőüzemeket. a taktaközben és a bodrogközben a tavaszi szélviharok olyan erővel sodorták a kiszáradt homokot a zsenge cukorrépa-vetésekre, hogy szinte leborotválták a táblákat. több tsz-nek nagy területeken újra kellett vetnie számos kapásnövényt.

a homokverés ellen biztosítást kötött közös gazdaságok közül 47-en jelentettek károkat, s részükre az állami biztosító borsod megyei igazgatósága az elmúlt napokban 5 300.000 forint kártérítést fizetett ki. /mti/

bb 28. frontvilágítás - bányászkesztyű

a vid kz/sk-ju la

1968. június 8.

ujjtitással megoldották a sujtólégbiztos konnektorok és csatlakozók beépítését az oroszországi bányákban. ezzel lehetővé vált, hogy a szállítófolyosók után most már a közvetlen munkahelyeken - a frontokon is - állandó világítást alakítsanak ki.

/ folyt. köv. /

9.20/szb

-18-

se 10.2

bb 28. / frontvilágítás... 1. folyt./-ju

hasontlóképpen munkásvédelmi célokat szolgál az az intézkedés is, amellyel a gyakori kéz- és ujj sérülések elkerülése végett védőkesztyű használatát rendelték el. a mintegy 3000 dolgozót érintő rendelkezést, illetve a kesztyűket eleinte idegenkedve fogadták a bányászok, de most már megszokták és rendszeresen használják. évente 10.000-11.000 pár kesztyűt vásárol az oroszországi szénbányák ilyen célra. /mti/

bb 29. új kisgépek a háztáji gazdaságoknak

a vid cs/hné-ju la

1968. június 8.

a körmendi gépjavitó állomás kollektívája - a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár szombathelyi üzemével együttműködve - több ezer szőlőzúzó-gépet készít a szőlőtermesztő gazdák részére. külön előnye a kisgépeknek, hogy nemcsak szőlőzúzásra használható, hanem - az állítható zúzó rész révén - mindenféle gyümölcs darálására alkalmas. ugyancsak megkezdte a gépjavitó állomás a fogaskerék-gyártást. főleg a vasi termelőüzemek különböző típusú gépeihez készítik a fontos alkatrészeket, de más megyéknek is juttatnak az új gyártmányból. az űrségi tájegység egyénileg dolgozó parasztjait különböző mezőgazdasági munkaeszközök gyártásával segíti a gépjavitó állomás. /mti/

bb 30. évi 80.000 tonna szén - ,, füstből,,

a vid kz/sk-ju la

1968. június 8.

külföldi licenc megvásárlásával gőztermelésre fogják az ózdi kohászati üzemekben a martin-kemencék füstgázát. az e célra már eddig beépített négy speciális füstgázhasznosító kazán mindegyike öt-öt tonna 28 atmoszférájú gőzt ad a gyár energia-hálózatában. jelenteg újabb négy füstgázhasznosító kazán szerelésén dolgoznak. az eddig légbeszívó 500-600 fokos füstgáz felhasználásával annyi gőzt állítanak elő, amennyihez egyébként évente 80.000 tonna szenet kellene felhasználniok. /mti/

9.20/lm

- 19 -

se 10.2

bb 31. keszthelyi kutatók segítsége a dunántúli kertészeteknek

vid cs/sk-lm la

1968. június 8.

a keszthelyi agrártudományi főiskola kertészeti tanszéke nagyszabású kísérletsorozatát kezdte, hogy a dunántul kötött talaju kertészeteiben gazdaságosabbá tegyék a termelést. ésszerű műtrágyázási, öntözési módszereket dolgoznak ki veszprém, somogy, zala, vas, tolna és baranya megye mezőgazdasági üzemei számára. munkájukat az tette szükségessé, hogy az elmúlt években a káli és a nitrogén műtrágya túladagolása sokhelyütt nagy termés kieséshez vezetett, a túlzott öntözés pedig egyes zöldségféléknél a bakterium-kártevők elburjánzását eredményezte. a keszthelyi kutatók kísérleti parcelláikon megvizsgálják a paradicsom, a paprika, a hagyma, a zöldbab és az uborka műtrágya, illetve vizigényeit, s ennek alapján tanulmányt készítenek a műtrágyázás, illetve az öntözés optimális adagairól. munkájuk során egyúttal meghatározzák a dunántúli kötött talajok zöldségeinek műtrágya-szükségletét, s ezzel a műtrágyagyártó ipar tervezését is segítik. /mt1/

-. -

bb 32. telítődtek a termelészövetkezetek: naposliba-vásár csaknem féláron

a vid cs/sk-lm la

1968. június 8.

a borsod megyei tanács olaszliszka-i viziszárnyas telepen a különböző fajtájú libákból és kacskákból több mint kétezres törzsállományt neveltek. a legutóbbi öt év alatt összesen hatmillió nyolcszáz ezer naposcsibét, 281 000 kispulykát, 547 000 kiskacsát és 280 000 kislibát adtak át tenyésztésre a termelő üzemeknek. az utóbbi években főleg a libatenyésztésre tértek át, hogy a borsodi folyók partján települt közös gazdaságok igényeit jobban kielégíthessék. az országban egyedül itt nevelnek pomerániai libafajtákat, amelyek a bő tojáshozamokon kívül különösen szépen fejlett májukról híresek.

az olaszliszka-i viziszárnyas telep - az új gazdaságirányítási rendszerből adódó nagy konkurrencia miatt - az eddigi 32 forint helyett most 17,60 forintért értékesíti a kislibák darabját. a szakemberek megállapítása szerint az árcsökkenés azért volt szükséges, mert a termelészövetkezetek nagyjából már is telítődtek naposlibával, s a hosszantartó szárazság miatt általában kevesebb naposlibát fogadnak, mint eredetileg tervezték. jelenleg 20 000-25 000 naposliba áron aluli értékesítésére számítanak. /mt1/

-. -

9.33/szb

-20-

Al 1047

bb 33. öt év alatt tizezer muzeális emlék

a vid cs/tné-ju la

1968. június 8.

a celldömölki járás községeinek vezetői, a pedagógusok és a diákok, a lakosság segítségével, öt évvel ezelőtt kezdték meg a muzeális emlékek feltárását, gyűjtését. a szorgos gyűjtőmunka eredményeként eddig több mint tizezer tárgyi emlék, többek között sok őskori, római- és honfoglalás kori lelet került elő. megtalálható értékes gyűjteményekben a kőbalt, a bronzkorból származó fokos véső, továbbá a kenderfeldolgozás ősi eszközei, gépei, a különböző népviseletek, régi világítóeszközök, többszáz éves tajtékpipák, régi pénzek egyaránt. az összegyűjtött anyagot celldömölken rendszerezik és létrehozzák belőle a kemenes-aljai muzeumot. /mt1/

-. -

bb 34. kétezer háromszobás családi ház pernyéből és mészsizapból

a vid kz/sk-ju la

1968. június 8.

kétezer háromszobás családi ház építéséhez elegendő, egyenként nyolc téglá nagyságú kézi falazóblokkot, válaszfalat és hőszigetelőlapot készít a környező ipartelepek hulladékából az idén a kazincbarcikai könnyűbetongyár. a zömében a falusi tűzép-telepeken forgalomba kerülő blokk iránt rendkívül nagy az érdeklődés. a tűzép 200.000 köbmétert rendelt belőle, a teljesítményénél is jóval nagyobb kapacitással működő gyár azonban még az idén is csak 142.000 köbmétert tud szállítani. a blokkok készítéséhez eddig főképpen a borsodi hőerőmű kazánjaiban elégetett szén pernyéjét használták fel. a következőkben egy újabb hulladékanyagot, a borsodi vegyikombinát pvc-üzemének egyébként értéktelen karbid mészsizapját is hasznosítják. naponta átlagosan 150 tonnát dolgoznak fel belőle, s ezzel termékük minőségének rontása nélkül, éves átlagban mintegy másfélmillió forintot takarítanak meg. /mt1/

-. -

bb 35. osztrák alapanyagból finomolaj - a komáromi kőolajipari vállalat és egy osztrák cég együttműködése

a vid kz/skju la

1968. június 8.

nyolcszázharminc tonna alapolaj érkezett ausztriából a komáromi kőolajipari vállalat almásfüzitői telepére. ott az osztrák cég speciális kivánságának megfelelő, jóminőségű motorolajat készítenek belőle. a feldolgozás, a szállítás, a munkabér, stb. költségeit az osztrák partner dollárral egyenlíti ki. az együttműködés mindkét fél számára előnyös. a komáromi vállalat jobban kihasználja nagyteljesítményű finomítójának kapacitását és ezzel növeli a nyereséget, az osztrák partner pedig a minőségi motorolaj értékesítésével jut nagyobb bevételhez. /mt1/

-. -

9.45/ju

-21-

Al 1047

bb 36. a szovjetunió minisztertanácsa

lk-ju hk

1968. június 8.

titkárságának küldöttsége m.sz. szmirtyukov vezetésével a magyar minisztertanács titkársága munkájának tanulmányozására hazánkba érkezett. a ferihegyi repülőtéren fogadásukra megjelent dr. gál tivadar, a kormánytitkárság vezetője és f.j. tyitov, a szovjetunió nagykövete. /mti/

--

bb 37. finn lelkészek hazánkban

lk-ju zs hk

1968. június 8.

a finn evangélikus lelkészegyesület 70 tagú csoportja tartozkodik hazánkban. a vendégek budapesten találkoznak magyar evangélikus lelkészekkel, maj ellátogatnak a balatonra és több vidéki városba.

a finn lelkészek vezetői: - aimo t.nikolainen professzor, a helsinki teológia dékánja és eero saarinen lelkész, lelkészegyesület titkára - látogatást tettek az állami egyházügyi hivatalban. /mti/

--

bb 38. megkezdődik az önkéntes tűzoltók megyei versenye

sk-ju zs hk

1968. június 8.

az önkéntes tűzoltók járási versenyének befejeztével vasárnap kezdetét veszi az önkéntes tűzoltók immár hagyományossá vált megyei versenye. a versenyeken mintegy 12.000 önkéntes tűzoltó ad számot felkészüléséről. vasárnap baranya, győr, hajdu és somogy megye önkénteseinek versenyét rendezik meg, majd e hónap minden vasárnapján folytatódik a verseny a többi megyékben. /mti/

10.25/szb

-22-

11.15

11352

bb 40. dr. zakir husaint az eötvös loránd tudományegyetem diszdoktorává avatták

t hi/tm-lm zs

1968. június 8.

bensőséges ünnepség zajlott le szombaton a budapesti eötvös loránd tudományegyetemen: a hazánkban tartózkodó dr. zakir husaint, az indiai köztársaság elnökét az állam és jogtudományok diszdoktorává avatták.

részt vett az ünnepségen ilku pál művelődésügyi miniszter, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, mód péter, a külügyminiszter első helyettese, nagy jános, a külügyminisztérium főosztályvezetője, dr. kós péter, hazánk új-delhi nagykövete; ott voltak az egyetem tanácsának tagjai, professzorai, oktatói, az egyetem sok dolgozója és hallgatója.

dr. nagy károly rektor és földesi tamás, az állam- és jogtudományi kar dékánhelyettese üdvözölte dr. zakir husaint és kíséretének tagjait, akik ezután a díszterembe vonultak, ahol az egyetemi tanács ünnepi közgyűlést tartott.

a rektor bejelentette, hogy az eötvös loránd tudományegyetem tanácsának az állam és jogtudományi karral egyetértésben hozott határozata alapján india elnökét, volt egyetemi professzort és rektort, a világ népei közötti barátság elmélyítésében kifejtett eredményes tevékenységének, valamint széleskörű tudományos és politikai munkásságának elismeréséül az állam és jogtudományok diszdoktorává avatják.

ezután földesi tamás dékánhelyettes ismertette dr. zakir husain életpályáját, tudományos, politikai és közéleti tevékenységét, a békés együttélés érdekében végzett munkásságát, majd a rektor - átnyújtva az elnöknek az egyetem pecsétjével ellátott díszes oklevelet - és a karok dékánjai, az egyetemi tanács nevében - a hagyományos kézfogással - diszdoktorrá fogadták dr. zakir husaint, aki meleg szavakkal mondott köszönetet.

/dr. zakir husain beszédét előző kiadásainkban már közöltük. az embargót feloldjuk. /mti/

--

10.30/lm 11.25

- 23 -

ll 11402

e m b a r g o: 19 óráig!

bb 39. csehszlovák párt- és kormányküldöttség érkezik budapestre

tm-ju zs hk

1968. június 8.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány meghívására alexander dubceknek, a csehszlovák kommunista párt központi bizottsága első titkárának vezetésével a közeli napokban csehszlovák párt- és kormányküldöttség érkezik magyaroszágra. a látogatás alkalmával aláírják a magyar népköztársaság és a csehszlovák szocialista köztársaság közötti új barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződést. /mti/

bb 41. elkészült az olimpikonok egyenruhája

i kf/kf-ju ir hk

1968. június 8.

a vit-formaruha után az olimpiai bizottság megbízásából a divattervező vállalat elkészítette a mexikói olimpiára utazó magyar sportolók egyenruháját is.

a két modell: balczó andrásra és sákovitsné dömölki liliára szabták a tervezők. a női sportolók részére két kosztüm - piros kosztümkabát, halványkék blézer és szürke szoknya - a férfiaknak pedig két öltöny - olimpiakék zakó és nadrág, bordó jersey blézer-, a valamennyi résztvevő számára ballonkabát készült. a színpompás modern öltözékekhez külön terveztek hozzáillő cipőt, táskát, kalapot és sapkát.

az olimpikonok ,, szabója,, az elegancia szövetkezet - legutóbb is ők dolgoztak a sportolóknak - a jövő héten megkezdik az olimpiai ruhatár összeállítását. /mti/

10.40/ju *hc* 1150

12

-24-

bb 42. a nemzetközi hidrológiai szövetség

k sb/lk-ju ie hk

1968. június 8.

megkezdte vezetőségi ülését budapesten. a tanácskozáson az unesco hidrológiai irodájának vezetője és a nemzetközi vízügyi kutatási bizottság főtitkára is részt vesz. /mti/

..-

bb 43. az országos béketanács küldöttsége,

tm-ju zs hk

1968. június 8.

amely a testvérszervezetek meghívására a szíriai arab köztársaságban, jordániában, és libanonban tett látogatást, szombaton hazaérkezett. /mti/

..-

bb 44. kerekasztal-konferencia az egészségügyi vezetés kérdéseiről

t ms/lk-lm zs

1968. június 8.

a megyei főorvosok az orvostovábbképző intézetben továbbképző tanfolyamon foglalkoztak a korszerű szervezéstudomány kérdéseivel, a vezetélmélet egészségügyi vonatkozásaival. szombaton, a tanfolyam befejeztével, kerekasztal-konferencián vitatták meg a szocialista egészségügy alapelveinek érvényesítésével kapcsolatos időszerű feladatokat, az egészségügy vezetésének főbb elvi és gyakorlati problémáit. a megbeszélésen részt vett és felszólalt dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, valamint az egészségügyi minisztérium több vezető munkatársa is. /mti/

..-

11.22/lm

12 *hc* *1150*

- 25 -

bb 45. Losonczi pál pohárköszöntője

-Lm hk

1968. június 8.

rendelkezésre bocsátjuk Losonczi pál pohárköszöntőjét, amely a mai diszében hangzik el. keretet később adunk.
embargo: feloldásig!

x x x

az elnöki tanács elnöke pohárköszöntőjében többek között kiemelte:

- elnök ur látogatásának az ad megkülönböztetett jelentőséget, hogy első ízben látogat hazánkba az indiai köztársaság elnöke. Kis ország a miénk, India területének alig egy harmincada, de sok mindenünk van, amit szocializmust építő néplünk alkotó munkájának eredményeiből örömmel mutatunk meg kedves vendégeinknek. természetesen találkozhatnak az előrehaladásunk során jelentkező problémákkal, gondokkal is, amelyeknek megoldásán dolgozunk.

- alig két évtizede nyílt meg előttünk egymás közvetlen megismerésének lehetősége, de nem ismeretlenek előttünk az indiai nép gazdag kultúrájának és jelenének kimagasló alkotásai sem. tudunk nagy fiairól, például asóka-ról és akbar-ról, akik történelmének egy-egy fontos szakaszában tiszteletreméltó éleslátással jelelték meg a követendő utat. a mi generációnk már személyes tapasztalatok alapján szólhat gandhiról, az indiai függetlenségi mozgalom kimagasló vezetőjéről és nehruról, a független, modern India alapjainak megteremtőjéről és a béke fáradhatatlan harcosáról.

Losonczi pál utalt arra, hogy több magyar államférfi, köztük a kormány néhány tagja személyesen is tapasztalhatták azokat a kimagasló eredményeket, amelyeket India gazdasági függetlenségének megszilárdításában, az iparosításban elért.

napjainkban adott hírt a sajtó arról, hogy az indiai mezőgazdaság - a hosszú szárazság megpróbáltatásai után - ebben az évben rekord termést adott. ennek szívből örülünk és további sikereket kívánunk - hangoztatta, majd így folytatta:

/folyt.köv./

11.42/Lm k Rk.)

12.28

- 26 -

bb 45. /Losonczi pál ...1. folyt./-Lm

- Őszintén örülünk annak, hogy a magyar-indiai baráti kapcsolatok az élet minden területén jelentősen fejlődtek és ékes bizonyítékai a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élésének.

- egymás jobb megértését, a kapcsolatok elmélyítését az is elősegíti, hogy számos nemzetközi kérdésben nézeteink azonosak, vagy közel állnak egymáshoz. aggodalmunk az emberiség sorsáért és jövőjéért arra kötelez bennünket, hogy állhatatosan küzdjünk korunk legsúlyosabb nemzetközi problémáinak rendezéséért, első sorban a vietnami nép elleni háború, amely oly sok szenvedést okoz a vietnami nép millióinak és az atomháború kirobbanásának veszélyével fenyegeti az egész emberiséget - befejezéséért.

- elnök ur, meggyőződésem, hogy közös erőfeszítéssel tovább fogjuk erősíteni országaink békeszerető népeinek barátságát és együttműködését, amely egyben a világ népeinek egyetemes érdekeit is szolgálja.

befejezésül engedje meg elnök ur, hogy néhány szót szóljak egy kedves eseményről, amely önt és családját közvetlenül érinti.

úgy értesültem, hogy ma van szeretett unokájának 18. születésnapja. nagyon örülünk, hogy ezt a napot Magyarországon ünnepli. kívánok neki sok sikert és örömteli boldog életet.

Losonczi pál dr. zakir husain, az indiai köztársaság elnökének, a többi indiai vendég, az indiai kormány és személy szerint Indira Gandhi miniszterelnök egészségére, a két nép közötti barátságra emelte poharát./mti/

--

12.--/szb k Rk.)

12.28

-27-

bb 48. változások az autóbusz- és trolibusz-közlekedésben

Lk szb 1a

1968. június 8.

a budapesti közlekedési vállalat közli, hogy a xx. kerület /pesterzsébet/ kossuth lajos utcai utépités miatt a 23, 23/a, 48-as autóbuszjáratok kocsijait június 10-én, hétfőn üzemkedtettil ideiglenesen az alábbi útvonalon közlekedtettil: 23-as járat: kossuth lajos utcában a török flóris utcáig változatlan, majd török flóris utca - nagy sándor utca, lázár utca - ady endre tér. 23/a járat: kossuth lajos utcában török flóris utcáig változatlan, majd török flóris utca - nagy sándor utca - jókai utca - kossuth lajos utca. boráros tér felé: kossuth lajos utca - mártírok utja - nagy sándor utca - török flóris utca - kossuth lajos utca, tovább változatlan. a 23/a járat kocsijai az elterelés ideje alatt munkanapokon egész napon át közlekednek. 48-as járat: kispeszt irányába török flóris utcáig változatlan, majd török flóris utca - nagy sándor utca - mártírok utja - kossuth lajos utca - tovább eredeti útvonal. csepel felé: mártírok utjáig változatlan, tovább mártírok utja - nagy sándor utca - török flóris utca, majd kossuth lajos utcán az eredeti útvonalon, a terelő útvonalon közlekedő járatok megállói megegyeznek az ott közlekedő más járatokéval.

trolibusz: június 11-én, kedden üzemkedtettil a 73-as és 76-os jelzésű trolibuszoknak a keleti pályaudvar érkezési oldalánál levő végállomását a baross téri építkezések miatt megszüntetik, illetve a garay utcába helyezik át. a jelzett időponttól kezdve ezek a trolibusz-járatok a marx tér, illetve jászai mari tér, valamint garay utca végállomás között közlekednek. útvonaluk: garay utcai végállomás felé: izabella utca - wesselényi utca keresztezéséig nem változik, onnan: izabella utca - rózsák tere, - dohány utca - landler jenő ut - bethlen gábor tér - bethlen gábor utca és garay utca végállomás. marx tér, illetve jászai mari tér felé: a garay utcából néfelejts utca - dembinszky utca - wesselényi utca, majd továbbiakban mindkét viszonylat az eredeti útvonalán közlekedik. megállóhelyek: garay utcai végállomás felé a rottenbiller utca kereszteződése után a landler jenő ut 3-as számú ház előtt. marx tér, illetve jászai mari tér felé a 73-as, 76-os jelzésű trolibuszjáratok megállóhelye azonos, a néfelejts utca - landler jenő ut keresztezésénél levő 78-as jelzésű trolibuszok megállójával. a további megállóhelyek a régi útvonalon változatlanok. /mti/

--

12.05/szb Hc R²

-28-

12 352

bb 46. dr. zakir husain pohárköszöntője

-Lm hk

1968. június 8.

rendelkezésre bocsátjuk az indiai elnök pohárköszöntőjét, amely a mai diszebeden hangzik el. keretet később adunk. embargó : feloldásig!

x x x

dr. zakir husain többek között hangsúlyozta:

- teljes mértékben egyetérttek önnel, elnök ur, hogy nincsenek politikai problémák országaink között. közös célunk, hogy tovább erősítsük és fejlesszük barátságunkat és együttműködésünket. a nagy távolság, s a társadalmi rendszerek különbözősége ellenére az országaink közötti kapcsolatok jó példáját adják annak, hogy milyenek kell lennie két szuverén állam kapcsolatainak.

- országaink elkötelezték magukat a béke és a nemzetközi megértés ügye mellett. a béke nem pusztán valami statikus dolog, nem csak a konfliktus hiányát jelenti. az atomkorszakban parancsoló szükségesség a béke, ha az emberiség nem akarja elpusztítani magát azon hatalmas erők révén, amelyeket maga teremtett. ugyanezek az erők helyesen felhasználva átforgalmazhatják az emberiség arcukat. a béke nemcsak önmagában jó, hanem létfontosságú országaink fejlődése és haladása számára.

mindezek alapján természetes, hogy kétoldalú kapcsolataink minden vonatkozásban egyenletesen fejlődnek. számos egyezményt kötöttünk, amelyek keretet biztosítanak kapcsolataink egyenletes kiszélesítéséhez. kereskedelmi forgalmunk volumene az 1953-évi 1,2 millió rupiáról 1967-ben 242 millió rupiára nőtt. kulturális kapcsolataink szintén fejlődnek és nagyon örülünk, hogy sok magyar és indiai diákot, tudóst és továbbképzőst találunk egymás országában. reméljük, hogy a kulturális csere a jövőben is növekedni fog. barátságunk szilárd megalapozásához elengedhetetlen, hogy megismerjük egymás kulturáját és értékeit.

megbeszéléseink világosan megmutatták, hogy sok nemzetközi kérdésben szoros a rokonság nézeteink között. meg vagyok győződve arról, hogy látogatásom és a megteremtett személyes kapcsolatok eredményeként kapcsolataink tovább fognak fejlődni, kölcsönös előnyünkre és a világbéke javára.

az indiai elnök losonczi pál és felesége egészségére, a baráti magyar nép jólétére és boldogulására, a magyar és az indiai nép közötti barátságra emelte poharát./mti/

--

12.00/Lm Hc R³

. 29 -

12 352

bb 47. francia zsebkönyvek, albumok a könyvmuzeumban

t tf/hné szb zs

1968. június 8.

az iparművészeti főiskola /xii. kerület zugligeti ut 11-25./ kolóniáján levő könyvmuzeumban szombattól új bemutatóval, franciaországban megjelent művészi könyvek kiállításával fogadják a látogatókat. dr. pogány frigyos álami-díjas professzor, a főiskola igazgatója nyitotta meg a nemrégiben alakult könyvbemutató-fórum kiállítását. mintegy ötvenféle - a legkülönbözőbb műfajokat képviselő - francia kiadvány látható, a legolcsóbb kiadású zsebkönyvektől a kis példányszámban közreadott, magas művészi igényű megformált és illusztrációkkal díszes bibliofil könyvekig, művészi albumokig. az anyag egyik érdekessége a bibliopapírara nyomtatott életmű-sorozat balzactól.

három hétig tekinthető meg a bemutató, naponta 10-18 óra között. /mti/

..-

kk 49. Lezuhant a 10. emeletről

hné szb zs

1968. június 8.

súlyos baleset történt az egyik fővárosi építkezésen. a xiii. kerület, váci ut 132. számú ház 10. emeletén a 43-as állami építőipari vállalat dolgozója, januári józsef, 28 éves kőműves, a daruval beemelt épülethez behelyezése során egyensúlyát veszítette és a mélybe zuhant. életveszélyes állapotban szállították kórházba. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

..-

kk 50. közlekedési balesetek

hné szb zs

1968. június 8.

a x. kerület üllői ut 108. előtt szász ferenc, 31 éves gépkocsivezető tehergépkocsival szabálytalanul előzve áthaladt a menetirány szerinti baloldalra és összeütközött egy motorkerékpárral. kollár ferenc, 18 éves segédmunkás, a motorkerékpár vezetője, súlyosan megsérült. a tehergépkocsivezető ellen eljárás indult.

a kerepesi ut és dömsödi utca torkolatánál, a benzinkut előtt, kaszás ferenc, 31 éves szerkesztő-technológus, személygépkocsijával nem tartotta be a követési távolságot és nekilöközött egy előtte megállt motorkerékpárnak. kovács józsefné, 30 éves betanított munkás, a motorkerékpár utasa súlyosan megsérült. kaszás ferenc ellen eljárás indult. /mti/

..-

12.20/szb 12.35

-30-

al 12.42

bb 52. időjárásjelentés

hné szb

1968. június 8.

a meteorológiai intézet jelenti június 8-án, szombaton délben:

nyugaton és északon felhősödés

a kelet-európában történt felmelegedés nyomán, valamint az atlanti-óceán légtömegeinek beáramlása következtében az elmúlt napok során jelentős hőmérsékleti ellentét következett be szűkebb földünk nyugati és keleti része között. a hűvösebb légtömeg határvonala jelenleg lengyelország déli része, az északi-kárpátok, valamint az alpok gerincvonalában van, az éjszakai óráktól nem változtatta helyét. a következő rövid időszakban azonban valószínű, hogy legalábbis a kárpát-medence északnyugati részét kisebbfokú időromlás már érinti.

háazánkban pénteken meleg, száraz idő volt. a napközben felvonuló felhőzet a bakonytól nyugatra 3-9 órára korlátozta a napsütést, máshol viszont 15 órás napfénytartamot mértek. a hőmérséklet csúcserőke északnyugatról délkelet felé haladva 24-30 fok között alakult ki. reggel sopronban pár csepp esőt észleltek, délben letenyén egyetlen zivatarfelhőből 12 milliméter eső esett. a hőmérséklet szombaton hajnalban 9-17 fok között volt. délelőtt folytatódott a napos, száraz, meleg idő, csupán a nyugati határszélen keletkezett gomoly- és zivatarfelhőzet. sopronban 11 óra körül megdőrdült az ég és esett az eső. a hőmérséklet ebben az időpontban 23-27 fok között volt.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 22,6 fok volt, 3,4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter gyengén süllyedő. - a balaton vizének hőmérséklete síkfoknál 12 órakor 22 fok.

várható időjárás vasárnap estig: főként nyugaton és északon felhősebb idő, legfeljebb néhány helyen futó esővel, zivatarral. gyenge, változó irányú szél, eső, zivatar idején átmeneti szélélénkülés. a meleg dunántúlon kissé mérséklődik. várható leg- alacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap az északnyugati megyékben 20-25, máshol 25-30 fok között.

a duna vízállása 265 centiméter. /mti/

..-

13.05/szb He 13.45

-31-

13.52

bb 51. használt az eső a kapásnövényeknek - jövő héten több helyen megkezdődik az ősziárpa aratása

t jf/gg-lm 1e

1968. június 8.

a május első felében uralkodott rendkívüli szárazságot a hónap végén és június első hetében felváltott valamivel csapadékosabb időjárás némileg megjavította a terméskilátásokat, az eső azonban csupán baranya, somogy, zala és vas megye déli részén volt az átlagosnak megfelelő, a dunántul többi részén a csapadék mennyisége a sokévi átlagnak csupán 60-70 százalékát érte el. az alföld középső részein ugyanakkor a csapadék-átlag mélyen a sokévi átlag alatt maradt.

a szárazságtól leginkább sújtott megyék - somogy, győr-sopron, vas, zala, pest, szolnok és hajdu - gyenge táperőben levő, sekély termőrétegű talajain az esőzések lényeges javulást már nem hoztak az őszi gabonák számára. ezeken a részeken az ősziárpa erősen fejlődtek és aratásuk a jövő héten több helyen meg is kezdődik. a lehullott csapadék nem segített számottevően a rost- és olajlenen sem. a rostlen virágzása megkezdődött és a továbbiakban növekedésük már nem várható.

általában jónak mondható a kukorica, a burgonya és a napraforgó állapota. az eső a burgonya nagyrészt virágzásban érte, és a gumókötésre kedvezően hatott. a cukorrépa fejlődése is kielégítőnek látszik, a növényállomány azonban az ország jelentős részén alatt maradt az optimálisnak, mert a korán elvetett répa-akat a tavaszi fagy megtizedelte, az ujravetett növény pedig sok helyen hiányosan kelt ki. a fűszerpaprika és a dohány kiültetését az esőzés meggyorsította. az ország számottevő részén kedvezően hatott a csapadék a gabonákra is; elsősorban az őszi kalászosok szemképződését javította meg.

a száraz időjárás következtében a vegyszerek hatása nem mindenhol érződött, ezért a k.64-gyel, a hungazinnal, illetve az aktikon-nal vegyszerezett táblákon sok helyen ráadásként mechanikai gyomirtást is kellett végezni. a legfejlettebb kukoricák a dél-alföldi megyékben találhatóak, ahol a növényállomány kifogástalan. az üzemek a jugoszláv és a román gyártmányú kukoricavetőgépek munkájával igen elégedettek.

/folyt.köv./

13.10/Lm HC 1245

- 32 -

13.58

bb 51. /használt1. folyt./-lm

zöltségfélék palántázását mindenütt befejezték. az öntözött területeken a zöltségfélék növény száma eléri az optimálisat, a szárazföldi zöltségtermelésnél azonban a holdankénti növényállomány - a kedvezőtlen eredés miatt - sok helyen kevesebb a kívántnál. a kiültetett zöltségfélék növényápolási és növényvédelmi munkái jól haladnak, lemaradás sehol sem tapasztalható.

a gyümölcsösökben folyamatosan takarítják be a korai csont-héjasok közül a cseresznyét és a meggyet; ezekből egyébként a közepesnél gyengébb az idei termés. hasonló a helyzet a kajszibaracknál is, amely országosan 30 százalékkal kevesebb termést ad az előző évihez képest. a jelentős kiesés fő oka az, hogy a tavaszi fagyok a fő kajszibarack-termelő vidéke, bács-kiskun megyében okozták a legnagyobb károkat és ebből a megyéből a múlt évi felvásárlásnak csupán egyharmadára lehet számítani. őszibarackból azonban a fagykár ellenére a közepesnél jobb lesz a termés. ennél a gyümölcsnél a terméskilátásokra kedvezően hat az is, hogy idén nagyobb területek fordulnak termőre. a szőlő fejlődését általában kedvezőnek tartják./mti/

bb 53. husz év alatt több mint tizenkétszeresére nőtt a magyar-csehszlovák áruforgalom - kezdeményezések a kooperációk kiszélesítésére

i sz/lk-ju la

1968. június 8.

az a két évtized, amelyben érvényben volt a rövidesen megújítandó magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés, a gazdasági kapcsolatok elmélyítésének, kiszélesítésének időszakát is jelentette, bár Magyarország és csehszlovákia gazdasága a szomszédságnál és a természeti adottságoknál fogva már korábban is bizonyos tekintetben kiegészítette egymást, a sokoldalú gyümölcsöző gazdasági kapcsolatok akkor bontakoztak ki, amikor mindkét országban megkezdődött, majd sikeresen folytatódott a szocializmus építése.

a két ország kapcsolatainak fontos részét képezték és képezik jelenleg is a gazdasági együttműködés és ezen belül az áruforgalom. a magyar és a csehszlovák népgazdaság gyors fejlődése megteremtette a kölcsönös áruforgalom növekedésének feltételeit. az utóbbi 20 évben az árucseré több mint tizenkétszeresére emelkedett értéke, amely 1947-ben 22,2 millió rubelt képviselt, most megközelíti a 300 millió rubelt.

/ folyt. köv./

13.23/szb HC 1245

-33-

13.58

a magyar és a csehszlovák kormánydelegáció a múlt év végén írta alá prágában az 1968-ra vonatkozó árucsereforgalmi jegyzőkönyvet, amelynek megkötésénél már figyelembe vették, az új gazdaságirányítási rendszer bevezetését. a megállapodás lehetővé teszi, hogy ez évben további 7 százalékkal növekedjék a forgalom, ezen belül a gépek, berendezések szállítása várhatóan 14 százalékkal emelkedik majd. a sokszáz terméket tartalmazó export-import listából említésre méltó, hogy a magyar ipar és külkereskedelem ez évben újabb szerszámgepeket, baggereket, építőipari és utépitő gépeket, vegyipari berendezéseket, az automatizáláshoz szükséges mérő- és szabályozó-készülékeket, anyagvizsgáló, optikai, orvosi és laboratóriumi műszereket, mezőgazdasági gépeket, gépjárműveket szerez be a csehszlovákiából. a magyar külkereskedelem ugyanakkor a szerszámgepek sokféle, csehszlovákiában nem gyártott típusát, továbbá erős- és gyengeáramu berendezéseket, építőipari gépeket, és szerelvényeket, személyszállító vasuti kocsikat, valamint távközlési berendezéseket szállít a szomszédos baráti országba.

mind szélesebbkörű és növekvő mértékű a közhasználati cikkek cseréje. magyarországon kedveltek a csehszlovák gyártmányu személygépkocsik, motorkerékpárok, magnetofonok, tranzisztoros rádiók, lemezjátszók, butorok, üveg- és porcelánárak, stb. az áruválaszték bővítésére a magyar üzemek tv-készülékeket, köztöttárut, cipőt, konfekcióipari termékeket, kempingfelszereléseket, sport- és játékszereket és egyéb fogyasztási cikkeket készítenek csehszlovákia részére.

mindkét ország gazdasága számára rendkívül fontosak a nyersanyagok, mezőgazdasági termékek cseréje. a magyar ipar szenet, kokszot, elektromos áramot, hengeretárut, fát, papírt, kaolint, magnezitet, sört és komlót kap e cikksoportok sorából, amelyek ellenében bauxitot, timföldet, alumíniumot, húst, husipari készítményeket, gyümölcsöt, zöldségfélét szállít.

az elmúlt évek során lényegesen változott forgalom áruösszetétele. míg például 1950-ben a magyar kivitelben a gépek és berendezések csupán 7 százalékat képviseltek, ez az arány már eléri a 35 százalékat, s ugyakkor 68 százalékról 25 százalékra csökkent az exportált mezőgazdasági termékek és élelmiszereké. mind az exportban, mind az importban fokozódott az alapanyagok aránya.

/ folyt. köv./

13.40/szb *ke 140*
14.45

-34-

a magyar-csehszlovák gazdasági kapcsolatok erőteljes fejlődését meggyorsította az 1961-ben létrejött magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki tudományos együttműködési vegyesbizottság, amely az újabb együttműködési területek formák még kedvezőbb feltételeinek megteremtésén munkálkodik. az utóbbi időben számos olyan kezdeményezés valósult meg, amely előmozdítja a két ország gazdasági erőforrásainak kölcsönösen előnyös felhasználását. együttműködés jött létre a kohászatban, az alumíniumiparban és gyártásszakosítások kezdődtek a gépipar különböző ágaiban. az ipari műszaki együttműködés továbbfejlesztésében azonban még nagy tartalékok kínálkoznak. erre utalt vaclav vales csehszlovák külkereskedelmi miniszter a budapesti nemzetközi vásár alkalmával magyarországon tett látogatásakor is, amikor hangsúlyozta: a leg sürgetőbb tennivaló a reális kooperációs lehetőségek kihasználása.

e célok figyelembe vételével kezdődött meg a közelmúltban a két ország távlati terveinek kidolgozásához szükséges egyeztető konzultáció. az 1970-ig, illetve az azt követő időszak együttműködését támasztják alá a vállalatok hosszulejáratu magánjogi megállapodásai is, amelyek közül az egyik legújabb a budavox szerződése. a megállapodás értelmében a budavox 1969-től 1972-ig 16 millió rubel értékében szállít csehszlovákiaiba crossbar telefon-központokat. tanulmányok készülnek az ipari műszaki kooperáció továbbfejlesztésére, közös beruházásokra, közös vállalkozások létrehozására. e kezdeményezések megvalósítása is alapul szolgál majd arra, hogy a következő két évtizedben ismét bővílhessenek, tovább szélesedhessenek a két baráti ország gazdasági kapcsolatai./mti/

-.-

bb 54. somogy első tsz-vendéglátó egysége nyílt meg igarban

a vid cs/sk-lm hk

1968. június 8.

a somogy megyei igar község gyógyhatásu, melegvizes fürdőjének két medencéjét már téliesítették, s így egész éven át fogadhatja a fürdővendégeket. évente 50 000-60 000-en, köztük több ezer külföldi keresi fel. a fürdővendégek rendszeres ellátására a helybeli alkotmány termelőszövetkezet korszerű vendéglátó egységet hozott létre: több mint hárommillió forintos költséggel készült el a megye első tsz-vendéglátóipari egysége, s szombaton átadták rendeltetésének. a korszerűen felszerelt étterem konyhájában egyszerre félezer vendég részére tudnak változatos meleg ételt készíteni. tágas raktárok, modern hűtőgépek egészítik ki a vendéglátó egység felszerelését. a szükséges alapanyagokat, főleg a húst, zöldségfélét és gyümölcsöket a helybeli termelőszövetkezet szállítja./mti/

13.40/lm *ke 140*
14.45

- 35 -

bb 55. szombatig 60 szovjet kombájn érkezett ,, terven felül,,

jf/gg/-s ie hk

1968. június 8.

ezer szk- 4-es kombájnt rendelt 1968-ra az agrotársulat amely idén kapott önálló importjogot. képviselői ezuttal már közvetlenül tárgyalhattak a traktor export szovjet külkereskedelmi vállalat megbízottaival. a korábbi szerződés értelmében a szovjet fél arra vállalt kötelezettséget, hogy az első félévben 750 kombájnt szállít magyar megrendelésre, a hátramaradó 250-et pedig az év végéig adták volna át. az agrotársulat kérésére azonban a szovjet külkereskedelmi vállalat előzékenyen megváltoztatta a szállítási terminust és az időjárás miatt várhatóan nehezebb aratási munka segítésére előbbre hozta az átadási határidőt. az első félévre esedékes kombájnokat már le is szállították, sőt a szerződésben vállalt 750 gépen felül a hét végéig további hatvan szk- 4-est adtak át. az eddig beérkezett 810 gép már kint van a mezőgazdasági üzemekben. a jövő héten újabb kombájnokat küldenek a szovjet üzemek az ideig ,, takarékos aratás,, megkönnyítésére./mti/

..-

bb 56. termelőszövetkezeti kereskedelmi iroda pécsett

a vid/cs/sk/-s hk

1968. június 8.

pécsett újszerű kereskedelmi iroda nyílt, amely a mecseki és a dráva-menti termelőszövetkezetek szövetsége mellett működik, s a közös gazdaságok áruforgalmát közvetíti. főleg olyan termények és termékek adásvételét intézi, amelyeket a tsz-ek a szerződéses kötelezettségükön felül szabadon kívánnak értékesíteni. cél az, hogy kikapcsolják az áruforgalomból a nagykereskedelmi vállalatokat, s így növeljék a mezőgazdasági üzemek bevételét. máris több szomszédos tsz- szövetség jelentette be, hogy igénybe veszi a pécsi kereskedelmi iroda közvetítő szolgáltatásait. együttműködési szerződést kötöttek a termelőszövetkezetek országos áruforgalmi irodájával, a tászi-val is. az iroda hetenként áruforgalmi értesítőt ad ki valamennyi tagszövetkezete és az érdekelt termelőszövetkezeti szövetségek számára, s egyben közli az ügyfelek eladásra szánt, illetve megvételre felkínált áruinak listáját, valamint a piaci áralakulásokat és egyéb kereskedelmi vonatkozású híreit. a számítások szerint már az idén havi négy-ötmillió forintos forgalmat bonyolít le a pécsi kereskedelmi iroda./mti/

..-

14.55/szb

4c 1445
1442

-36-

bb 57. virágba borultak a hevesi paradicsomtáblák

a vid cs/sk-ju hk

1968. június 8.

heves megyében a legutóbbi határszemlék tapasztalatai szerint, a szántóföldi kertészetek viszonylag jól átvészelték az aszályos időszakot. a híres mátraaljai tájon, továbbá a tarna mentén, ahol a szükös tavaszi csapadékot öntözéssel is pótolták, több mint 6000 holdon egészségesen zöldelnek a kiültetett zöldséggalánták. a legkorábbi paradicsomültetvények már megyszerte virágba borultak. a hatvani lenin tsz.-ben és a detki szabadságban, s még néhány más közös gazdaság kertészetében már mogyoró nagyságu paradicsomok csüngnek a gyorsan fejlődő, bokrosodó ültetvényeken. /mti/

..-

bb 59. léger-tárlat a műcsarnokban

t tf/lk-ju zs hk

1968. június 8.

az 1955-ben elhunyt világhírű francia művész, fernand léger sokirányú munkásságának valamennyi területét reprezentáló kiállítást nyitott meg szombaton a műcsarnok központi teremben dr. aradi nóra művészettörténész, kétszáznál több festményt, litográfiát, sok metszetet, bronzszobrokat láthat a közönség - budapestén először - léger életművéből. az anyagot a kulturális kapcsolatok intézete hozatta fővárosunkba és a kiállítási intézményekkel közösen mutatja be.

a megnyitó ünnepségen részt vett szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, továbbá a kulturális - és művészeti élet sok ismert képviselője. ott volt raymond gastambide, a budapesti francia nagykövet, valamint a diplomáciai testület több képviselője. a tárlat június 30-ig szerepel a műcsarnokban. /mti/

..-

13.55/Lm 4c 1445

14 42

- 37 -

bb 58. sárgul a kajszl, megérett a meggy a kiskunsági gyümölcsösökben

a vid cs/sk-lm hk

1968. június 8.

az ország legnagyobb „kertjében”, a kiskunság híres gyümölcsöseiben, a hosszú szárazság miatt szokatlan korán érnek a gyümölcsök, s általában apróbbak maradnak. egy-egy gyümölcsidény ugyancsak rövidebb a szokottnál. június elején megkezdődött a cseresznyeszüret csucsidénye. a ropogós husu germersdorfi fajtából mérsékelt a felhozatal: a jánosalmi és a kelebia-környéki gyümölcsösökből eddig csupán 20 vagonnyi áru érkezett a mék átvevőtelepeire. ugyanakkor beérett a meggy is. az ország legnagyobb meggytermő körzetében: kiskőrös, kecel vidékén, a fanyarkás ízű pipacsmeggyet szedik, amelyből előreláthatólag körülbelül 100 vagonnyi kerül a kereskedelmi hálózatba. a jövő hét elején az apostagi meggyesekben is munkához látnak a szedők. a konzervgyárak értékes nyersanyagából, a befőzhető meggyből, a becslések szerint 200 vagon termést várhatunk. sárgul már a kajszl is. a kiskunság híres barackosaiban a tavalyinál mintegy 40 százalékkal kevesebbet hoztak a fák, így jó minőségű „darabos áru”, érkezik majd a piacokra. a korai-sárga fajtából az első szállítmányt június 18-20 körül várja a kereskedelem./mti/

--

bb 60. filmhíradó különkiadás a robert kennedy elleni merényletről

i pr/hné-lm zs

1968. június 8.

a robert kennedy elleni gyilkos merénylet a televíziós kamerák és a filmfelvételgépek előtt zajlott, s a filmszalag a gyilkosság minden mozzanatát rögzítette. a filmfelvételek megérkeztek a mafilm híradó-studiójába, ahol a 16 milliméteres filmanyagból példás gyorsasággal a budapesti mozikban is vetíthető 35 milliméteres kópiát készítettek. a „gyilkosság los angelesben”, című különriportot a körúti híradómoziban már vasárnap reggeltől láthatja a főváros közönsége./mti/

--

bb 62. Losonczy pál

tm-lm zs

1968. június 8.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte said ismail el azharit, a szudáni köztársaság elnökévé történt ujraválasztása alkalmából./mti/

--

14.05/-sa Hc 1450

- 38 -

e m b a r g o: vasárnap 0.30 óráig!

bb 61. a fővárosi bíróság

t bc/tm-ju zs hk

1968. június 8.

szombaton ítéletet hirdetett pór györgy és társai összeszküvés ügyében

a bíróság pór györgy és bencze sándor vádlottakat büntetésnek találta összeszküvés kezdeményezésében, s ezért pór györgyöt két évi és hat hónapi, bencze sándort pedig kétévi szabadságvesztésre ítélte.

a többi vádlottat összeszküvésben való részvétel miatt a bíróság hat-nyolc hónapi szabadságvesztéssel sújtotta: közülük egyes elítéltek büntetésének végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztette. egy vádlottat a bíróság figyelmeztetésben részesített.

az ítélet nem jogerős. /mti/

--

bb 64. együttműködési megállapodás az igazságügyminisztérium és a közalkalmazottak szakszervezete között

i bc/gg-ju zs hk

1968. június 8.

dr. korom mihály igazságügyminiszter és dr. jókai loránd, a közalkalmazottak szakszervezetének főtitkára megállapodást írt alá a minisztérium és a szakszervezet munkakapcsolatáról és együttműködéséről.

az együttműködés kiterjed az igazságügyi dolgozók élet- és munkakörülményeinek, társadalmi megbecsülésének, szociális ellátottságának vizsgálatára, s a munkaszervezés, a munkamódszer fejlesztésére. /mti/

--

14.05/Lm Hc 1450

- 39 -

bb 63. a művelődésügyi minisztérium

hmé-ju zs hk

1968. június 8.

és az írószövetség meghívására hazánkba érkezett miroslav krleza, jugoszláv író. magyarországi tartózkodása során írókollegáival találkozik, s ismerkedik hazánk kulturális életével.
/mti/

--

bb 65. halálos üzemi balesetek

gg-ju zs hk

1968. június 8.

a piispökladányi zöldmező tsz gépműhelyének egyik munkapadján munka közben halálos áramütést szenvedett keserű lászló 37 éves szerelő, piispökladányi lakos. a baleset körülményeinek és a felelősség megállapításának vizsgálata folyamatban van.

a borsod megyei gyöngytartó községben csehi józsef, 39 éves villanyszerelő, sárospataki lakos az észak-magyarországi áramszolgáltató vállalat dolgozója védőív nélkül ment fel egy hat méter magas villanyoszlopra. amelyről leesett és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. /mti/

--

bb 66. halálos füstmérgezés

gg-ju zs hk

1968. június 8.

szabó györgy, 28 éves gépkocsivezető débrecei lakásán az ágyban ittasan dohányzott, majd elaludt. az égő cigarettától az ágynevelő tüzet fogott és szabó füstmérgezés következtében a helyszínen meghalt. /mti/

--

14.30/szb

ke 1456

-40-

bb 69. malick zoromé látogatásai - diplomáciai kapcsolat hazánk és felső-volta köztársaság között

t vt/gg-lm zs

1968. június 8.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke szombaton az országban fogadta malick zoromé-t, felső-volta köztársaság hazánkban tartózkodó külügyminiszterét. a látogatásnál jelen volt péter jános külügyminiszter, valamint henri ouattara nagykövet, a felső-volta külügyminisztérium nemzetközi együttműködési osztályának vezetője.

ugyancsak szombaton malick zoromé és a kíséretében levő személyiségek ellátogattak a külkereskedelmi minisztériumba, ahol dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszterrel és dr. szalai béla miniszterhelyettesel folytattak eszmecsereket. a felső-volta vendégek a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban dr. sághy vilmost, a miniszter első helyettesét keresték fel.

a külügyminisztériumban került sor a magyar-felső-voltai zárótárgyalásra. a megbeszélések eredményeként a tárgyaló delegációk közös közleményt fogadtak el. a tanácskozást követően megállapodást írtak alá a magyar népköztársaság és a felső-volta köztársaság közötti diplomáciai kapcsolatok létesítéséről, nagykövetségi szinten. az erről szóló okmányt a magyar népköztársaság kormánya nevében péter jános, felső-volta köztársaság kormánya képviselőjében malick zoromé írta alá. az aláírás után mindketten rövid beszédben méltatták a tárgyalások és a megállapodás jelentőségét.

a felső-volta vendégek szombaton délután - hantos jánosnak, a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága elnökhelyettesének társaságában - budapest nevezetességeivel ismerkedtek. vasárnap a dunakanyarba látogatnak. /mti/

--

14.40/szb

ke 1455

-41-

bb 70.

embargó: 19 h-ig

közös közlemény felső-volta köztársaság külügyminiszterének a magyar népköztársaságban tett hivatalos látogatásáról

szb zs

1968. június 8.

péter jános külügyminiszter meghívására malick zoromé felső-volta köztársaság külügyminisztere és kísérete 1968. június 4-től látogatást tett a magyar népköztársaságban.

malick zoromé fogadta losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és fehér lajos, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökhelyettese. a külügyminiszter látogatást tett dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszternél és megbeszéléseket folytatott a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban, valamint az országos tervhivatalban.

a látogatás alkalmával a két ország külügyminisztere a kölcsönös megértés és barátság szellemében tárgyalásokat folytatott. a tárgyalások során a két fél képviselői tájékoztatták egymást országaik helyzetéről, megvitatták a két ország közötti kapcsolatok felvételének és fejlesztésének módjait, továbbá kicserélték nézeteiket a jelenlegi nemzetközi helyzet főbb kérdéseire vonatkozóan.

a látogatás befejeztével péter jános, a magyar népköztársaság külügyminisztere és malick zoromé felső-volta köztársaság külügyminisztere aláírta a két ország közötti diplomáciai kapcsolat felvételéről szóló megállapodást. /mti/

--

bb 71. a szerkesztőségi gépirók versenyének eredménye

lk szb zs

1968. június 8.

a szerkesztőségi gépirók 1968. évi országos versenyének díjait szombaton osztotta ki az újságírók- és lapkiadó dolgozók szakmai szakszervezeti elnöksége a magyar sajtó házában. az 1. díjat lakatos katalin /népsport/ nyerte. a 2. díjat kun irén /népszabadság/, a 3. díjat márer klára. /film színház muzsika/, a 4. díjat bíró árpádné /győr - kisalföld/, az 5. díjat bédy józsefné /nők lapja/, 6. díjat galambos endréné /magyar távirati iroda/ nyerte. /mti/

--

14.45/szb k 163

-42-

bb 67. halálos közlekedési balesetek

gg-ju zs

1968. június 8.

bicske községben, járfás lászlóné 58 éves takarítónő, bicskei lakos egy álló jármű mögött figyelmetlenül, körültekintés nélkül lépett az utestre, s egy tehérgépkocsi elütötte. járfásné olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

a visontai erőmű területén rácz józsef, 46 éves kovácsmester jászárokszállási lakos motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget az ugyancsak motorkerékpáron haladó záprel sándor 29 éves markazi lakosnak, és a két jármű összeütközött. mindketten olyan súlyos sérülést szenvedtek, hogy rácz józsef a kórházba szállítás közben, záprel sándor pedig a kórházba szállítás után meghalt. a baleset ügyében a rendőrségi vizsgálat folyamatban van.

a kiskunfélegyházi vasutállomás területén kókai józsef, 48 éves fuvaros, kiskunfélegyházi lakos szekeren szemet szállított. amikor szekerével a vasuti sínekre hajtott, a kocsi megbillent, kókai leesett és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. /mti/

--

bb 72. az iskolai takarékosági mozgalom ,, évzárója,,

i kf/kf-ju ie

1968. június 8.

a tanév utolsó napjára az országos takarékpénztár összesítette a tanulók takarékosági mozgalmának eredményét. a most zárult tanévben a tanulók 80 százaléka vett részt rendszeresen az iskolai takarékosági mozgalomban, s összesen 125 millió forintot gyűjtöttek össze. ezuttal a vidékiek jártak élen a takarékoságban, 110 millió forintért vásároltak bélyeget. az országos takarékpénztár fiókjában megkezdődött a takarékbélyeg gyűjtőlapok beváltása. /mti/

--

14.45/ju k 155

-43-

bb 73. medárd egyelőre nem hozta meg a komoly esőzést - nem változik az időjárás lényegesen

i tz/fné-lm ie

1968. június 8.

nyugat-európában és skandinávia déli részén folytatódik az óceáni hűvös levegő beáramlása a kontinens területére. ennek megfelelően európa nyugati részén a legmagasabb nappali hőmérsékletek 2-6, helyenként 7 fokkal alacsonyabbak, a stockholmszágráb vonaltól keletre viszont 2-4 fokkal magasabbak az erre a napra vonatkozó sokévi átlagnál. ami a szárazföld déli részét illeti, az ibériai félszigeten 2-4 fokkal melegebb van a szokásosnál, olaszországban és a balkán félszigeten viszont az átlag alatt maradt a legmagasabb nappali hőmérséklet.

a hűvösebb légtömeg szombaton már belépett hazánk területére. sopronban délelőtt, szombathely térségén és szentgotthárdon déltájban volt zivatar, s így ezeken a helyeken a hőmérséklet 21-22 fokra süllyedt, míg az ország többi részein 13 órakor 25-30 fokot mértek. a továbbiakban a kárpát medence területén is hűvösebb lesz az időjárás, de ebből a medárdhoz kapcsolódó 40 napos esőkre következtetni nem lehet. időjárásunk jövődó alakulását ugyanis nem kizárólag az óceán felől érkező hűvös levegő határozza meg, hiszen legutóbb is annak az áramlásnak köszönhető a földközi tenger mellékéről származó enyhe légtömegeket, amely ugyanakkor tőlünk északra hűvös levegőt szállított kelet felé. nagy hőmérsékletcsökkenésre semmiképpen sem kell felkészülni, mert a kárpát medence különleges adottságai folytán itt egy-két nap alatt még az egészen hűvösen érkezett légtömegek is felmelegszenek. kiadós e esőzésekre nincs kilátás, csak helyi záporok, zivatarok hoznak majd némi csapadékot.

az időjárás vasárnap estig várhatólag hasonló lesz a szombatihoz. főként nyugaton és északnyugaton azonban több felhőre, helyenként futó esőre számíthatunk, s a dunántúlon a meleg mérséklődik. /mti/

-44-

14.48/ju K 15/15

bb 68. tavaly 30, az idén 31,5 millió forint

i tf/tf szb sz

1968. június 8.

értékű irásmű, új olvasnivaló talált gazdára az ünnepi könyvhéten - közölték a kiadói főigazgatóságon, ahol most készült el az országos kereskedelmi összesítés. nyolcszázezernél nagyobb együttes példányban jelent meg ezen a könyvhéten 63 féle szépirodalmi, tudományos, művészeti és politikai kiadvány. tekintélyes hányaduk az utolsó kötetig elfogyott. természetesen a közelmult friss könyvtermése is forgalomban volt nemcsak a boltokban, hanem az alkalmi sátraknál, pavilonoknál is: összesen így egymillió ötszázezer kötetet vásároltak meg egy hét alatt a könyvbarátok. körülbelül 700 helyen volt író-olvasó találkozó, többszáz könyvkiállítást mutattak be, s az ország minden sarkában tartották a könyvhéten irodalmi műsorokat, vetélkedőket. /mti/

--

bb 74. pincérek népviseletben - megnyílt a kalocsai csárda

a vdi/kz/sk szb hk

1968. június 8.

a kiskunság egyik legszebb csárdája nyílt meg szombaton kalocsán. eredeti módon rendezték be: a butorai népművészeti diszitésiük, a falait híres pingáló asszonyok festették ki a legszebb népi motívumokkal. a buboskemence nemcsak disze, de benne sütik, főzik a vendégek elé kerülő kalocsai ételkülönlegességeket, amelyeket népviseletbe öltözött pincérek szolgálnak fel. a csárdához eszperesszó is tartozik, odon pincéiben pedig romantikus hangulatu borharapót rendeztek be. /mti/

--

bb 75. munkásszállás - üdülővel

vid-kz/sk szb hk

1968. június 8.

százszemélyes munkásszállót és 30 ágyas üdülőt épített hajduszoboszlón a béke gyógyüdülő szomszédságában, a hajdubihar megyei építőipari vállalat. az új létesítmény üdülő részlege kéthetenként fogad beutaltakat. /mti/

--

15.05/11 K 15/15

- 45 -



bb 76. ötmázsás bombát találtak veszprémben

vid/kz/sk/-s hk

1968. június 8.

ötmázsás bombát turt ki a dózer a földből az új veszprémi gimnázium környékének tereprendezése közben. a második világháborúból visszamaradt bombát azonnal körülkerítették és értesítették a tűzszerészeket, akik gondoskodtak a veszedelemes ,, let,, hatástalanításáról. /mti/

bb 77. ezer négyzetméteres sátorraktár sárvárott

a vid/kz/sk/-s hk

1968. június 8.

ezzer négyzetméter alapterületű óriás sátorraktár készült el a győri vagon- és gépgyár sárvári üzemében. vasúti-kocsi alkatrészeket tárolnak majd benne. a hatalmas, műanyagponyvából összeállított sátorot ventilátorral betáplált levegőnyomás tartja fenn. /mti/

bb 78. befejeződött a szinképelemző vándorgyűlés

vid/kz/sk/-s hk

1968. június 8.

szombaton dunaujvárosban befejezte munkáját a 11. szinképelemző vándorgyűlés. a háromnapos tanácskozáson 18 előadás alapján tárgyalták meg az ipari fémelemzés legkorszerűbb módszereivel kapcsolatos tapasztalatokat és a továbbfejlesztését szolgáló terveket. a vendéglátó dunai vasmű szakemberei rámutattak: a szinképelemzés bevezetésének javára írható selejtcsökkentés, továbbá az ugyancsak erre visszavezethető nemes ötvözőanyagok megtakarítása révén évente sokmillió forint értékű önköltségcsökkentést könyvelnek el. a tanácskozás résztvevői, a kedvező tapasztalatok alapján, javaslatot tettek az érintett vállalatoknak az új szinképelemző módszerek bevezetésére, illetve az ezzel kapcsolatos kutatások támogatására. /mti/

15.08/11 *ke 15²⁰*

- 46 -

bb 79. négyszáz tonnás,

a vid kz/sk-ju

1968. június 8.

önjáró uszályt bocsátottak vízre szombaton a mahart tápéi hajójavító üzemében. a saját meghajtó motorral, összkomfortos személyzeti szobával ellátott tengerhajó néhány nap múlva munkába áll: a tiszai menti mezőgazdasági üzemeknek szállít majd műtrágyát olcsó víziúton. az idén még két hasonló hajó készül a tápéi üzemben és megkezdik a duplatestű ,, teher-katamaránok,, sorozatgyártását is. /mti/

e m b a r g o: 19 óráig!

bb 80. a chilei bányügyi miniszter látogatása budapesten

k sz/tm-ju ie

1968. június 8.

alejandro hales jamarme chilei bányügyi miniszter dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter meghívására néhány napos látogatásra szombaton budapestre érkezett, hogy a két ország gazdasági és kereskedelmi kapcsolatainak bővítéséről tárgyaljon. a ferihegyi repülőtéren fogadására megjelent dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes. ott volt hugo lea plaza, a chilei köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

15.13/11 *ke 15²⁰*

- 47 -

bb. 81. lezárult a szolidaritási hónap - ülést tart az országos béketanács elnöksége - megkezdik az új akciók előkészítését

i di/tm/zs/il hk

1968. június 8.

végetért a magyar békemozgalom nagyszabású tavaszi demonstrációja, a szolidaritási hónap eseménysorozata, a fasiszta németország felett aratott győzelem évfordulóján kibontakozott akció tapasztalatairól és a további tervekről az országos béketanácsnál elmondták az mti munkatársának:

- „hivatalosan, valóban lezárult a szolidaritási hónap, sokhelyütt azonban elhatárolták, hogy meghosszabbítják az eredeti határidőt. június 11-én ér véget ugyanis az arab népek iránti szolidaritás hete, amellyel a béke-világtanács kezdeményezésére és felhívására gazdagítottuk eredeti programunkat. ezzel egyidejűleg valamennyi ország részben felismerték segítő társaink, aktivistáink, hogy a jelenlegi világhelyzetben, az év további részében, sőt a későbbiekben is az ünnepi és jelképes tavaszi békedemonstráció színvonalán, lendületével kell folytatniuk, gazdagítaniuk kezdeményezéseiket.

- ez is közrejátszott abban, hogy még előzetes adatok formájában sem foglathattuk számokba a szolidaritási hónap mérlegét. eredményeink összegezése, tapasztalataink értékelése, elemzése az országos béketanács elnökségére vár. a testület valószínűleg még július közepe előtt összeül és felméri hagyományos tavaszi akciónk ideai hatását. ezzel egyidejűleg meghatározza majd a további tennivalókat is. ehhez nagy segítséget ad a béke-világtanács elnökségének június 6-- és 9-e közötti nicosiai ülése, amely a vietnami, a közel- és közép-keleti helyzet, továbbá az európai béke és biztonság kérdéseinek megvitatása után jelölik meg a békéért küzdő százmilliók mozgalmának új feladatait. biztosra vesszük, hogy az indokínával kapcsolatos 1954-es genfi egyezmények aláírásának júliusi évfordulója alkalmából valamennyi földrészen tovább erősödik az egyesült államok vietnami agressziója elleni tiltakozás, és a szabadságukat, függetlenségüket védelmező hazafiak iránti szolidaritás. az akciókból a magyar békemozgalom is kiveszi részét. ugyanakkor hazánkban is hozzákezdünk a béke világmozgalom kibontakozásának 20. évfordulóját köszöntő eseménysorozat előkészítéséhez. közéletünk számos neves személyiségének bevonásával egyebek között bizottságot alakítunk a részletes tervek kidolgozására.

/folyt.köv./
15.30/il

- 48 -

hkv

bb. 81./ lezárult ... 1. folyt./ il

ezzel is kifejezzük, hogy formájában, és tartalmában méltóképpen kívánunk megemlékezni a háborúellenes összefogás jövő évi jubileumáról.

- nagy erénye volt a szolidaritási hónapnak, hogy mind előkészítéséből, mind lebonyolításából részt vállaltak a társadalmi és tömegszervezetek, széleskörű összefogás alapozta meg az eseménysorozat sikerét. az akció kibontakozásakor csaknem háromszor jelentősebb megmozdulás szerepelt a helyi programokban. a nagygyűlések, békemenetek, találkozók, kiállítások, irodalmi és művészeti estek és egyéb megmozdulások száma azonban ennél többet tett ki, mert számos városban és községben, menetközben is, kiegészítették a terveket. ezért állíthatjuk teljes bizonyossággal, hogy a szó szoros értelmében milliók foglaltak állást május 8-a óta rendezvényeinken. a társadalom valamennyi rétegének képviselői felsorakoztak a vietnami nép, az arab országok, a szabadságukért, függetlenségükért küzdő hazafiak támogatására. ország-szerte tovább erősödött az imperialista agressziók provokációk, a faji gyűlölködés, az erőszak elleni tiltakozás és még szélesebb körűvé vált a vietnami nép anyagi megsegítésére kibontakozott mozgalom. nagyszerű felajánlásokról, vállalatokról kaptunk hazánk minden részéből híreket és a segítőkészség új példái a szolidaritási hónap időszakában is meggyőzően bizonyították népünk proletárinternacionalizmusát./mti/

bb. 82. mintegy százezer vendéget vár sopron az ünnepi hetekre - sajtótájékoztató a programról

t hbj/lk/1e/il hk

1968. június 8.

sopron az építészeti kincsek, zenei hagyományok városa. nagy művészettörténeti értékekkel rendelkezik és mindezt a gazdag kincset kívánja a június 28-tól július 15-ig megrendezésre kerülő soproni hetek alkalmával ország-világ elé tárni.

az ünnepi hetek előkészületei alkalmából szombaton sopron város tanácsa, és a hazafias népfront városi bizottsága sajtótájékoztatót tartott. mint kocsis József vb elnökhelyettes elmondotta: elsősorban a zenei program lesz gazdag. előadják a sopronban sokszor megfordult haydn, és világhódító utjára sopronból indult liszt ferenc számos művét.

/folyt.köv./
15. 40

- 49 -

hkv 16.45 Kcs

bb. 82./ mintegy százezer ... folyt./ 11

tizenhét kamarazenei-, orgona-, s nagyzenekari hangverseny varázsolja zenei élménnyé a soproni ünnepi heteket. azzal számolnak, hogy sopront, a rendkívül gazdag programot kínáló ünnepi heteken mintegy 80 000 - 90 000 hazai és körülbelül 10 000 külföldi látogató keresi fel.

dr. augusztinovicz elemér, a tit soproni szervezetének elnöke közölte: az ünnepi hetek idején rendezik meg a soproni nyári egyetemet. a résztvevők megismerkedhetnek a városban működő egyetlen magyar geodéziai és geofizikai obszervatórium munkájával és fontos tudományos előadásokra kerül sor. a geodéziai kutatásokról, a fertő-tóról és faipari, erdészeti kérdésekről. a nyári egyetem iránt nagy az érdeklődés: több mint száz külföldi vendég jelentette be részvételét.

fábján lajos, a megyei idegenforgalmi hivatal vezetője elmondotta: a műemlékekben gazdag soproni belváros rekonstrukciója 1972-re fejeződik be, de már most nagynevű élményt nyújt ez a valóságos szabadtéri múzeum. befejeződött a már európa-hírű gótikus zsinagóga helyreállítása, ennek során azonban megtalálták az ennél is korábban, még a tatárjárás előtt épült román-kori zsinagógát is, amely - feltárása után - minden valószínűség szerint építészeti unikum lesz Európában. sopron zöld övezetét, a tóvizet gyógyüdülőhelyé kívánják fejleszteni: a következő években 400-500 személyes gyógyszállót építenek. bővítik a nemzetközi hírnévre szert tett szivszanatóriumot. a fertő-tó idegenforgalmi szerepének növekedése érdekében nagyobb víztelepet hoztak létre fertőrákoson.

végezetül dr. erdély sándor, a soproni tanács vb elnöke bejelentette: a római-kor óta híres szőlőkultúrával rendelkező városban szeptember 21-től 29-ig megrendezik a soproni borünnepét./mt1/

15.50/11

- 50 -

Kle Kócska'

bb. 83. „barátság,, motorostura indul csongrád megyéből a vit-re

b vid fm/hné/11 hk

1968. június 8.

szombaton szegeden dr. koncz jános, a csongrád megyei kisz-bizottság titkára sajtótájékoztatón ismertette a megye kisz-fiataljainak felkészülését a 9. világifjúsági találkozóra. többek között elmondotta, hogy a megyében az idei kisz-oktatás keretében mintegy 4000 fiatal vit-körökön ismerkedett meg a nemzetközi ifjúsági mozgalom, időszerű kérdéseivel, a világifjúsági találkozók történetével. a „ki mit tud?,, vetélkedőkön 600-an vettek részt, s közülük tizen jutottak el addig, hogy a tv-ben is bemutathatták műsorukat. a megye fiataljainak a vietnami nép iránti szolidaritását tanúsítja, hogy a „tranzisztor-akció,, csekkszámájára csaknem 400 000 forintot fizettek be az elmúlt hónapban.

június 10-én vit-barátságvonattal az ifjúsági munkában kitüntetett 150 kisz-tag utazik tíz napra szeged testvérvárosába, ogyesszába. július 8-12 között a fiatalok csónakokkal, kajakokkal vízitúrát tesznek a tiszán. közben két-kétnapos kulturális és sportprogramokon vesznek részt csongrádon, Mindszenten és a szeged közelében Levő vetyeháti emlékműnél, a munkásság hajdani illegális találkozóinak színhelyén.

az országból egyedül a csongrád megyeiek szerveztek motorosturát a szófiai vit-re. a tervek szerint július 25-én ötven fiatal indul pannónia-motorkerékpárokkal jugoszlávián át bulgáriába. a csoport tagjai a vit megnyitásának napjára érkeznek szófiába.

nagy érdeklődés nyilvánul meg a július 27-28-1 szegedi ifjúsági napok iránt is. különvonatokkal és különautóbuszokkal az ország minden részéből ötezer fiatal érkezik majd szegedre. karneváli felvonulás, a szabadtéri játékok bank-bán-előadásának megtekintése, vit-bál, az ujszegedi szabadtéri színpadon pedig a „vit-koktél 1968,, című zenés műsor várja többek között a szegedre látogató fiatalokat./mt1/

16.00/11

- 51 -

Kle Kócska'

bb. 88. losonczi pál ebédet adott dr. zakir husain tiszteletére

t bc/lk/zs/gy/hk

1968. június 8.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szombaton a parlament vadász-termében ebédet adott dr. zakir husain, az indiai köztársaság elnöke tiszteletére.

az ebéden részt vettek az indiai államelnök kíséretében levő személyiségek, valamint az elnök leánya és unokája.

magyar részről jelen volt kállai gyula, az országgyűlés elnöke, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. ajtai miklós és fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettesei, dobi istván, az elnöki tanács nyugalmazott elnöke, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, dr. biró józsef, dr. horgos gyula, nagy józsefné, péter jános, a kormány tagjai, s a politikai élet több más vezető személyisége, a budapesti diplomáciai testület képviselőjében részt vett az ebéden torsten brandel, a svéd királyság nagykövete, a testület doyen-helyettese.

a szívélyes, baráti hangulatu ebéden losonczi pál pohárköszöntőt mondott:

/beszédét előző kiadásainkon közöltük. az embargót feloldjuk azzal, hogy a bb. 45. sz. hírünk első folytatása utolsó előtti bekezdésének utolsó mondata a következőképpen hangzik:

kívánok khurshid kisasszonynak sok sikert és örömteli boldog életet./

az ebéden pohárköszöntőt mondott dr. zakir husain.

/beszédét bb. 46. sz. hírünkön közöltük. az embargót feloldjuk azzal, hogy az utolsó bekezdés a következőképpen kezdődik:

az indiai elnök losonczi pál egészségére, a baráti magyar nép jólétére..../

/mt1/

- . . -

16.00/gy

- 52 -

16.05/gy

bb. 84. nékám lajos emlékülés

t ms/lk/zs/gy/hk

1968. június 8.

száz évvel ezelőtt, 1868. június 4-én született nékám lajos, a magyar bőrgyógyászat egyik legnagyobb tudósa. a centenárium alkalmából a magyar dermatológiai társulat szombaton tudományos ülést rendezett a bőrgyógyászati klinika tantermében.

az elnöklő dr. földvári ferenc professzor - maga is nékám -tanítvány - innnapi beszédében méltatta a nagy tudós munkásságát, aki csaknem négy évtizedes professzori működése alatt a magyar dermatológusok generációját nevelte, számos tanítványa egyetemi tanár, vagy ma is működő intézeti főorvos.

a tudományos ülésen az előadások az ellenanyag-termelés zavarából eredő betegségekkel foglalkoztak./mt1/

..

bb. 85. ifjusági írók kerekasztal-konferenciája pécsen

vid-fm/hné/gy/hk

1968. június 8.

a ,,jelenkor,, pécsi szerkesztőségében szombaton rendezték meg az ifjusági írók kerekasztal-konferenciáját. a tanácskozás ötven résztvevőjét, valamint a helyi irodalmi és kulturális élet képviselőit lukács jános, a baranya megyei kisz-bizottság első titkára köszöntötte, majd tatay sándor, a magyar írók szövetsége ifjusági szakosztályának vezetője nyitotta meg a konferenciát. ,,cselekményesség - feszültség - katarzis az ifjusági irodalomban,, címmel földes péter tartott bevezető előadást, amelyet vita követett.

a konferencia munkájában részt vett kárpáti sándor, a kisz központi bizottságának titkára is./mt1/

..

16.10/gy

- 53 -

17.10/gy

bb. 86. megkezdődött az aratás a duna-tisza közén és csongrád megyében, baranyában szökül a buza - hétvégi jelentések a határszemelekről

ő vid-cs/tné/gy/hk

1968. június 8.

az ország legmelegebb tájain - a duna-tisza közén és csongrád megyében - szombaton megkezdődött a gabona betakarítása. a kiskunságban elsőnek a tiszaujfalu alkotmány tsz 30 holdas, csongrád megyében pedig a pusztaszeri petőfi tsz 120 holdas őszi árpa tábláján „rajtoltak”, a kombájnos brigádok.

de országszerte az évszázad legkorábbi aratására készülődnek a termelőüzemek. a májusvégi esők csupán átmenetileg lassították a gabonák nem kívánatos gyors érését, s most, hogy a hagyományosan „esőhozó”, medárd-nap az újabb csapadék helyett 30-32 fokos kánikulával köszöntött be, már nemcsak az őszi árpák sárgulnak, de szökülnek, sárgulnak a rozsok, sőt a korai intenzív buzafajták is. a szárazság miatt ugyanis lényegesen rövidült a gabonák tenyészideje, s helyenként kényszerérés állt be. a homokos duna-tisza közti tájakon az őszi árpák és rozsok néhány nap múlva általánosan „kasza alá”, érnek. általános vélemény, hogy a szokottnál 10-12 nappal korábban kezdődik mindenütt a gabona betakarítás. a kecskeméti járás számos közös gazdaságában a jövő hét legelején indulnak munkába a gabona betakarító brigádok. s mivel az őszi árpa „nyakára érik”, a buza is, alig lesz megállásuk a betakarítóknak.

mindenütt napirendre került az aratási felkészülés. bácskiskun megyében több mint negyedmillió hold gabona aratására készültek fel a gazdaságok: 500 kombájn és 300 rennevágó, illetve kéveköti aratógép áll már is menetkészben. baranyában mindenütt lezajlottak az aratás előtti gépszemlék. a szakemberek megállapítása szerint soha még ilyen erős gépparkkal nem indultak betakarításra, mint az idén. csaknem félezer kombájn várakozik az indulásra, s a gabonatermés 90-95 százalékát ezek takarítják be. a baranyai tájakon általában aranysárgára váltott az őszi árpa, de erősen szökül már a san pastore buza is. a dráva-menti síkságon valószínűleg a jövő hét elején kezdődik az árpa aratás. a májusvégi kiadás esők itt legalább 20 százalékkal javították a terméskitátásokat. a körösök völgyében ugyancsak sárgulnak már az őszi árpák, s a legutóbbi határszemlék megállapítása szerint a gabonafélék általában egyenletesebbek, mint a korábbi években bármikor voltak.

/folyt. köv./

16.38/11

- 54 -

W. H. Thiel

bb. 86. / megkezdődött az aratás... 1. folyt./ gy

különösen a kötött talajokon fejlődnek jól a gabonák. megyeszerte 13-14 mázsa buzatermésre számítanak, de számos jól gazdálkodó tsz-ben az ideai hozamok is elérik a 18-20 mázsát. a megye termelőszövetkezetei 140 új kombájnnal gyarapodtak, s így a következő hetekben 600 saját arató-csépő gép áll rajthoz. széleskörű versenymozgalom kezdődött a szemvesztesség csökkentésére. a kisalföldön és vas megyében - a szakemberek becslése szerint - június 20-23 körül kezdik az aratást. minthogy általában alacsony-száruak a gabonák, mindenütt a kombájn-aratást szorgalmazzák. többhelyütt megszervezték már is a figyelfő-szolgálatot, hogy a hirtelen érésről idejében értesítsék és felkészítsék a betakarító brigádokat.

a hétvégi határszemlék tanúsága szerint országszerte rendkívül tiszták a kapások. a legutóbbi napokban szinte ellepték a kézi és gépesített munkacsapatok a kukorica, napraforgó, burgonya és cukorrépa táblákat. győr megyében a cukorrépát már harmadszor járja a kapa. aratás kezdetéig itt minden kapásterületet „tisztába tesznek”, fejér, békés, borsod és baranya megyében ugyancsak a gabona betakarítás előtti nagy kapás-kampány zajlik. a termelőüzemek gyakori kapálással, szakszerű gondozással igyekeznek megtartani a talajban minden cseppnyi hasznosítható csapadékot. a kapások általában jól fejlődnek, viszonylag jól tűrik a hosszú szárazságot. csaknem mindenütt teljes kapacitással dolgoznak az öntöző berendezések. a körösök vidékén a réteken, legelőknél és a kertészeti növényeken kívül nagy területeken ellátták mesterséges csapadékkal a cukorrépát és a kukoricát is. a szombati öntözővíz-kvóta itt elérte a 700 000 köbmétert. győr megyében 250 öntözőberendezés ontja a vizet éjjel-nappal a folyókból, patakokból és a csökutakból. eddig 30 000 holdra juttattak a termés-mentő mesterséges csapadékból. több vidéken felkészültek rá, hogy a korán lekerülő gabonák talaját másodvetésű takarmányfélékkel hasznosítsák. csongrád megyében a kalászosok helyére többhelyütt ugynevezett tarlóburgonyát ültetnek./mti/

bb. 87. Lottó-nyereményjegyzék

j ie/gy/hk

1968. június 8.

a 23. játékhetre beérkezett összesen 5 950 751 Lottószelvény. öttalalatos nincs. négy találatot 31 fogadó ért el. a nyeremény 115 175 forint. három találatot 3 730 fogadó ért el, nyereményük 479 forint. kéttalalatos szelvény 118 749 volt, nyereményük egyenként 19 forint. a nyereményösszegek az illeték levonása után értendők./mti/

- 55 -

W. H. Thiel

bb. 89. koszoruzási ünnepség szegeden - a lidicei emlékműnél
vid fm/hné/il hk 1968. június 8.

Szombaton koszoruzási ünnepséget rendeztek szegeden, a tiszta partján álló lidicei emlékműnél, - a csehszlovák lidice falu lerombolásának 26. évfordulója alkalmából. az ünnepségen szeged város társadalmi szervezeteinek képviselői helyezték el koszorút az emlékmű talapzatán. a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetsége nevében jozef chabada sajtóattasé koszoruzta meg az emlékművet./mti/

pótlás a mai bb 43-as hírünkhöz:

1 di/gg/zs/il hk

1968. június 8.

terényi istván, az országos béketanács alelnöke, a delegáció vezetője a magyar távirati iroda munkatársának adott nyilatkozatában elmondta:

- három országban, szíriában, libanonban és jordániában jártunk. megbízatásunkhoz hiven tolmácsoltuk vendéglátóinknak népünk szolidaritási üzenetét és átadtuk békemozgalmunk ajánlóját az izraeli agresszió során otthonaikból elűldözött palesztinai menekülteknek. szíriában 350 000, jordániában 150 000 forint értékű ruhaneművel járultunk hozzá a nélkülözők megsegítéséhez.

- utunk minden állomásán barátsággal fogadtak bennünket és a magyar nép iránti rokonszenv szinte megszámlálhatatlan jelenlétet találtunk. úgy érezzük, hogy küldetésünk beváltotta a hozzáfűzött reményeket. mindhárom országban gyümölcsöző megbeszéléseket, eredményes tárgyalásokat folytattunk. a szíriai és a libanoni béketanács vezetőivel közös nyilatkozatban fogalmatuk meg álláspontunkat a különböző nemzetközi kérdésekben.

/folyt.köv./

- 56 -

HW
17.30pke

/pótlás: a bb. 43. sz. hírünkhöz ... folyt./ il

kifejtettük, hogy mind a vietnami, mind a közel-keleti helyzet megítélésében azonos nézeteket vallunk. a magyar békemozgalom nevében további támogatásunkról biztosítottuk az arab népek harcát, igazságos követeléseit. sikra szálltunk azért, hogy izrael vonja ki csapatait a jogtalanul elfoglalt arab területekről és térítse meg az agresszióval okozott károkat.

- látogatásunk arra is alkalmat adott, hogy szorosabbra fűzzük kapcsolatainkat a vendéglátó békemozgalmakkal. meghatároztuk további együttműködésünk területeit és formáit. szíriából és libanonból delegációt hívtunk meg hazánkba; a két arab ország béketanácsának képviselői valószínűleg még az idén felkeresik magyarországot. szíriában egyébként egy kiállítás anyagával ajándékozták meg küldöttségünket. a gyűjteményt budapesten és több vidéki városban is bemutatjuk.

- sok megrendítő élményben is részünk volt utunk során. láttuk és éreztem a menekült-táborok lakóinak nehéz helyzetét. jordániában pedig szemtanúi voltunk izrael legutóbbi elvetemült agressziójának. alig egy órával a pusztító ágyutüz és bombázás után érkezünk meg irbid városába, ahol csaknem negyven ember életét oltotta ki és sokakat megsebesített a váratlan és kíméletlen támadás. szörnyű volt látni az égő házakat, a hozzátartozóikat sirató férfiakat, nőket és gyermekeket - mondotta egyebek között terényi istván./mti/

bb. 90. középiskolai kollégium avatása marcaliban

vid fm/hné/il hk

1968. június 8.

Szombaton kollégium-avató ünnepséget rendeztek a somogy megyei marcali községben. a berzsenyi daniel nevét viselő középiskolai kollégium avatásán salamon péter, a kisz központi bizottsága középiskolai és szakmunkás osztályának vezetője mondott beszédet./mti/

..-

HW

- 57 -

bb.91. nemzetiségi békegyűlés drávasztárán

vid fm/hné/il hk

1968. június 8.

drávasztárán a helyi népfrent-bizottság szombaton békegyűlést rendezett - a község délszláv és magyar lakosainak részvételével. a gyűlésen ognjenovics milan, a választókerület országgyűlési képviselője ismertette a nemzetközi békemozgalom helyzetét, az időszerű kül- és belpolitikai kérdéseket./mti/

..

bb. 92. képzőművészeti kiállítás kaposvárott

vid-fm/hné/gy/La

1968. június 8.

kaposvárott, a tit székház előadótermében szombaton megnyitott a „balázs jános, képzőművészeti szakkör tagjainak kiállítása. a tárlaton vágó jános, tibor lászló és horváth jános több mint negyven alkotása - festmény, linóleummetszet, ólom-metszet - látható./mti/

..

bb. 93. ndk-beli és csehszlovák testvérvállalatok küldöttségei a dunaujvárosi építők ünnepein

vid-kz/sk/gy/La

1968. június 8.

ndk-beli és csehszlovák testvérvállalatok küldöttségeinek részvételével ünnepelték az idén az építők napját dunaujvárosban a 26. számú építőipari vállalat dolgozói. az ndk-beli építők küldöttségét hans krause, a hoyerswerdai lakásépítő kombinát igazgatója, a csehszlovák küldöttséget viktor jabornik, a trnavai építőipari vállalat igazgatója vezette. a szombati megnyitó ünnepségen timpauer gyula, az építők fejr megyei szakszervezeti bizottságának titkára mondott beszédet. száz építőmunkás kiváló dolgozó kitüntetést kapott./mti/

..

17.45/e

- 58 -

114

bb. 94. darvas józsef a nyiregyházi olvasók között

vid-fm/hné/gy/La

1968. június 8.

az ünnepi könyvhét szabolics-szatmár megyei záró-rendezvényét szombaton a nyiregyházi móríc zsigmond színházban tartották meg. az ünnepségen részt vett többek között orosz ferenc, a megyei pártbizottság első titkára és murczkó károly, a városi pártbizottság első titkára. dr. ördögh jános, a városi tanács vb elnöke mondott megnyitót. ezután darvas józsef kossuth-dijas író, a magyar írók szövetségének elnöke tartott előadást az irodalmi élet és a művelődéspolitikai időszerű kérdéseiről, majd válaszolt az olvasók kérdéseire./mti/

..

bb. 95. a legidősebb borsodi hegedűkészítő mester kiállítása miskolcon

a vid-fm/hné/gy/La

1968. június 8.

szombaton este kedves ünnepséget rendeztek a diósgyőri ady endre művelődési házban: borsod megye legidősebb hegedűkészítő mesterét, molnár bertalan köszöntötték 70. születésnapja alkalmából. az ünnepelt négy évtizede dolgozik miskolcon és készítményeit - amelyek az ország minden részébe eljutottak - ma is szívesen vásárolják. az ünnepi megemlékezésen hegymegi ernő hegedűművész méltatta molnár bertalan munkásságát, majd megnyitotta azt a kiállítást, amelyen a mesternek az utóbbi husz esztendőben készült legjobb hegedűit és gondonkát mutatták be. ezt követően a megye zeneiskoláinak művésztanárai molnár bertalan hangszerein vivaldi-műveket adtak elő, a miskolci városi tanács művelődési osztályának képviselője pedig emlék-plakettet adott át az idős mesternek./mti/

..

bb. 96. béke nagygyűlés zalaegerszegen

vid-fm/hné/gy/La

1968. június 8.

zalaegerszegen szombaton este béke-nagygyűlést rendezett a hazafias népfrent városi bizottsága. a megyei művelődési ház színháztermében tartott gyűlésen nádasi józsef, a kisz központi bizottságának titkára, országgyűlési képviselő mondott ünnepi beszédet. jelen voltak a vietnami demokratikus köztársaság és a délvietnami nemzeti felszabadítási front képviselői is./mti/

..

- 59 -

114

bb. 97. magyar-szovjet baráti találkozó, békenagygyűlés hevesen
vid-fm/tné/gy/la 1968. június 8.

heves községben szombaton magyar-szovjet baráti talál-
kozót és békenagygyűlést rendeztek. ebből az alkalomból a
községbe látogattak a szovjetunió budapesti nagykövetségé-
nek képviselői. a művelődési házban tartott gyűlésen srámkó
lászló, a hevesi járási pártbizottság első titkára mondott ün-
nepi beszédet, majd felszólalt 1.1. bagyut, a szovjet nagykö-
vetség első titkára./mti/

..

bb. 98. polgári zenekarok minősítő hangversenye, katonazenekarok
bemutakozása az 5. fuvószenekari találkozó első napján
- toronyzene a siklósi várbástyán

vid-fm/hné/gy/la 1968. június 8.

szombaton délután siklóson és pécssett megkezdődött az
5. országos fuvószenekari találkozó. a siklósi várudvarban ke-
rült sor tizenöt polgári fuvós-együttes - a hazai fuvószene
történetében első - minősítő hangversenyére. a résztvevők a
nyújtott teljesítmény és népművelési munkájuk alapján arany-,
ezüst- és bronz-lantot kaptak. a minősítés az egy év múlva
sorankövetkező újabb találkozóig marad érvényben.

a katonazenekarok - köztük szovjet és bolgár fuvósegýütte-
sek - pécssett, a sétatéren adtak nagysikerű hangversenyt.

a szombati program este a siklósi vár északi bástyáján fel-
hangzott toronyzenével és tárogatószóval zárult./mti/

..

17-55/gy

- 60 -

W

bb. 99. a bőripari szakszervezet centenáriumi ünnepe
t sz/tné/gy/la 1968. június 8.

megalakulásának 100. évfordulóját ünnepli a bőripari
dolgozók szakszervezete. a centenárium alkalmából szombaton
délután az építők róza ferenc művelődési otthonában ren-
deztek ünnepséget, amelyen részt vett biszku béla, az
mszmp központi bizottságának titkára, gáspár sándor, az
szot főtitkára, a politikai bizottság tagjai, kisházi ödön,
az elnöki tanács helyettes elnöke, nagy józsefné könnyüipa-
ri miniszter, a társszakszervezetek vezető képviselői, a
nagymultu szakszervezet többszáz tagja, köztük sok olyan
veterán, aki 50-60, sőt 70 éve tagja a szakmai szervezet-
nek.

móczy andrás, a bőripari dolgozók szakszervezetének
elnöke nyitotta meg az ünnepséget. egyperces néma felállással
emlékeztek meg a szakszervezet dicső alapítójáról, mindazokról,
akik a munkásosztály harcaiban helytálltak, valamint a fasiz-
mus ellen küzdve életüket adták a munkásosztály ügyéért. ezután
turzó lászló, a szakszervezet főtitkára mondott ünnepi beszédet,
idézte a szakszervezet alapításának történetét, működését és
szólt jelenlegi feladatairól. „harcos mult lelkesít és köte-
lez a szocializmus építésére, az új feladatok eredményes vég-
rehajtására,, ez a felirat olvasható az ünnepi ülés szinhe-
lyén és ezekkel a szavakkal fejezte be beszámolóját is a szak-
szervezet főtitkára.

ezt követően az mszmp központi bizottsága és a szakszer-
vezetek országos tanácsa nevében gáspár sándor üdvözölte a
száz éves multa visszatekintő harcos szervezet jelenlegi tag-
jait. gáspár sándor több szakszervezeti kitüntetést nyújtott át.
a centenárium alkalmából a bőripari dolgozók szakszervezetének
18 tagja részesült a szakszervezeti munkáért kitüntetés arany,
és 20 az ezüst fokozatában.

az ünnepség színvonalas művészi műsorral ért véget./mti/

..

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 54. sz. hír / somogy megye első tsz-vendéglátó
egysége nyílt meg igarban/ címében és első sorában igar
helyett

irandó./mti/

igal

..

- 61 -

W

bb. 105. dr. zakir husain látogatásai

t bc/tné/il la

1968. június 8.

dr. zakir husain, az indiai köztársaság elnöke és kísérete, valamint az elnök leánya és unokája szombaton ellátogatott a kertészeti kutató intézet bemutató rózsaparkjába. az indiai vendégekkel együtt volt losonczi pál, az elnöki tanács elnöke.

dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes és molnár béla igazgató fogadta a vendégeket, akik a tájékoztató után megtekintették a rózsakiállítását.

az indiai vendégek délután sarlós istvánnak, a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága elnökének kalauzolásával budapest nevezetességeivel ismerkedtek. elkísérte őket cseterki lajos, az elnöki tanács titkára. a halászbástyán és a gettő-hegyi szabadság szobornál a főváros panorámájában gyönyörködtek, majd a belgrád rakparti hajóállomásról elindulva dunai sétahajózáson vettek részt.

x x x

ilku pál művelődésügyi miniszter szombaton fogadta dr. triguna sen indiai oktatásügyi minisztert./mti/

bb. 100. koktél a bolgár nagykövetségen

t vt/tné/il la

1968. június 8.

vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete szombaton koktélt rendezett pavel matevnek, a bolgár művészeti és kulturális bizottság hazánkban tartózkodó elnökének tiszteletére. megjelent a koktélon ilku pál művelődésügyi miniszter, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium és a kki több vezető beosztású munkatársa. ott volt társadalmi, művészeti és kulturális életünk sok más ismert személyisége./mti/

10.08/11

2025

fr

bb. 103. vietnami szolidaritási gyűlés mátranovákon

vid fm/tné/il la

1968. június 8.

szombaton vietnami szolidaritási nagygyűlést tartottak mátranovákon. ebből az alkalomból a községbe látogatott hoang luong asszony, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetének felesége és fehér lajosné, az országos nőtanács tagja. a vendégeket elkísérte szóó béla, az mszmp nógrád megyei bizottságának titkára és marczi nek istván, a hazafias népfront nógrád megyei titkára.

a nagygyűlésen fehér lajosné mondott ünnepi beszédet./mti/

bb. 104. befejeződött debrecenben a mezőgazdasági szakmunkástanulók országos találkozója

b vid fm/tné/il la

1968. június 8.

szombaton debrecenben, a bartók-teremben rendezett záróünnepséggel befejeződött a mezőgazdasági szakmunkástanulók országos találkozója. a kulturális és sporttalálkozón csaknem ezer fiatal vett részt, s ott voltak hat szocialista ország szakmunkásfiataljainak és felnőtt szakmunkásainak képviselői is.

a záróünnepségen megjelent dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, gál istván, a hajdu-bihar megyei pártbizottság titkára, dr. ambrus istván, a megyei tanács vb. elnöke, dr. ács istván, debrecen megyei jogú város tanácsának vb. elnöke, és dr. dobi ferenc, a medosz titkára.

bartha jános, a megyei tanács vb. elnökhelyettese üdvözölte a záróünnepség résztvevőit, majd dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter mondott ünnepi beszédet.

ezután molnár györgy, a kisz központi bizottságának titkára átadta a díjakat és jutalmakat a győzteseknek.

a 11 szakma első helyezetteit két-két hetes külföldi utazással jutalmazták.

egész esztendői nevelő és kulturális munkájával a berettyó-ujfalui szakmunkásképző iskola nyerte el az első helyet, s a vándorserleget. kulturális tevékenységével a kecskemét-kisfái, sporteredményeivel pedig a hajdu-szoboszlói mezőgazdasági szakmunkásképző iskola érdemelte ki az első helyet./mti/

- 63 -

2025

fr

bb.101. időjárásjelentés

tné/l la

1968. június 8.

a meteorológiai intézet jelenti június 8-án, szombaton este 19 órakor:

nyugat felől felhősödés, lehülés

várható időjárás vasárnap estig: a keleti országrészben is lassan növekedő mennyiségű felhőzet, elsősorban a dunántúlon esőkkel, zivatarokkal. mérsékelt, helyenkint élénk északnyugati szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet a dunántúlon 20-24, máshol 24-28 fok között lesz./mti/

bb. 102. az indiai köztársasági elnök a kisz művészegyüttes előadásán

t bc/tné/gy/la

1968. június 8.

dr. zakir husain, az indiai köztársaság elnöke és kísérete, valamint az elnök leánya és unokája szombaton este megtekintette a kisz művészegyüttes műsorát az ódry színpadon. az indiai vendégekkel együtt részt vett az előadáson losonczi pát, az elnöki tanács elnöke, és kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke. a vendégeket megérkezéskor molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes fogadta./mti/

- v é g e -

- 64 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 3-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belföldi hírek

1968. június 9.

bb 1. Lengyelországba utazott tordai jenő

-ju bs

1968. június 9.

tordai jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, a lengyel külkereskedelmi minisztérium meghívására vasárnap a poznańi nemzetközi vásár megtekintésére Lengyelországba utazott. a miniszterhelyettes megbeszéléseket is folytat majd a lengyel külkereskedelem vezetővel a két ország kereskedelmi kapcsolatait érintő kérdésekről. /mti/

bb 2. husz éve ,, ingyen,, a közönségé a margitsziget

i kf/kf-ju ie bs

1968. június 9.

középeurópa egyik legszebb parkját, a margitszigetet 1908-ban 11 millió forintért vásárolta meg a főváros ,, örökidőre,, közkertté nyilvánította. a 900 000 négyzetméter területű ,, fővárosi oázis,, azonban még 40 évig inkább csak a kiváltságosok jómódnak pihenő-, szórakozó és sportoló helye volt, hiszen a szigetre látogatókban belépődíjat kellett fizetniük.

a margitsziget - amelyet egy részvénytársaság bérlet - 1948-ban államosították, s a gazdasági főbizottság határozatára június 10-én eltörölték a felszabadulás óta formálisan szedett, 50 filléres belépődíjat is.

/ folyt. köv./

11.50/ju ke 1246

13-2

-1-